
Zdravíme paní 
FRANCES HUDEK 

Illinois

V americkém Kongresu se pro­
jednává návrh zákona, jehož pra­
covní název zní

“Demokracie 
ve východní

Evropě 1989”.
Mr. Jezdinský - RFE

Američané si potrpí na stručné 
tituly a tak je tu třeba vysvětlit asi 
toto: Spojené státy přislíbily na­
pomáhat vývoji k demokracii v 
Sovětském svazu a v zemích 
východní Evropy tím, že jim 
poskytnou určité výhody pro u- 
snadnění hospodářských a poli­
tických reforem. Koncep­
ce politiky vlády prezidenta 
Bushe je taková, že všechny tyto 
země nelze házet do jednoho 
pytle, že je k nim třeba přistupovat 
diferenciovaně, podle toho, jak 
poctivý a nadějný je v nich proces 
demokratizace. Země takzvané 
sovětské sféry vlivu se už tak 
automaticky nepovažují za sovět-

Pokrač. na str. 6

Truchlící se zúčastnili prvního veřejného rekviem (zádušní mše) v Sovětském svazu za cara 
Mikuláše II. v moskevském klášteře.

Dvoudenní zasedání ÚV KSČ bylo věnováno otázkám vskutku 
naléhavým,; Vědecko-technickému rozvoji a také vývoji těch odvětví, 
ve kterých je katastrofální zaostávání za světovým vývojem nejvíc 
patrné - jde o předimenzované hutnictví a zastaralé strojírenství a dále 
o elektrotechniku. Odborný referát přednesl tajemník ÚV František 
Hanuš, a v jeho slovech se vskutku věrně zrcadlil současný stav ve 
zmíněných odvětvích včetně přístupu vedení - jeho projev byl pln 
paradoxů a rozporů. Hned v úvodu například František Hanuš 
konstatoval, že při rozvoji vědecko-technického pokroku už nelze 
ztrácet čas. Vzápětí ovšem prohlásil, že. řešení strukturálních 
problémů našeho hospodářství bude dlouhodobé, takže je prý 
především nutno se neunáhlit. Jak se má postupovat konkrétně, o

Pokrač. na str. 5

Když se čínské tanky přivalily na Tiananmenské náměstí a brutálně 
rozdrtily ‘Beijingské jaro’, byla jsem v Československu, kde představa 
tanků na ulicích vyvolala bolestné vzpomínky na invazi zemí 
Varšavské smlouvy v roce 1968, která ukončila ‘Pražské jaro’ v 
Československu. Předtím než došlo k masakru v Beijingu, mnoho 
československých aktivistů sledovalo s velkým zájmem situaci v Číně, 
ale s pocitem zdrženlivosti. Krvavý zákrok změnil tento postoj; mnozí 
věří, že rozdrcení hnutí za demokracii v Beijingu posílí živly a 
zastánce tvrdé linie v Československé vládě a to v době, kdy veřejný 
tlak, aby došlo ke změně se zdá být vyšší než kdykoliv předtím za 
posledních dvacet let.

Československo je paradoxem: na jedné straně se vláda uchýlila k 
zatýkání ve velkém měřítku a i k násilí k zamezení vývoje nových 
nezávislých činností a objevení se nových aktivistů. Na druhé straně se

Pokračováni na str. 3

Trestající zdaňování
Anthony Harrigan

Teorie, že byrokracie má právo a povinnost sahat hlouběji do naší 
kapsy k hražení vládních výdajů má neustále vlivné podporovatele v 
intelektuálních střediscích a ve velkých sdělovacích prostředcích.

Hospodářský redaktor The Washington Post Hobart Rowen napsal 
nedávno článek o údajné potřebě zasadit daňovým poplatníkům další 
ránu. Nadšeně schválil národohospodářské stanovisko jednoho 
ekonoma, že ‘jedině správným a pružným způsobem’, jak jednat s 
federálním rozpočtovým schodkem, je zvýšit daně s osobního příjmu.

Pan Rowen měl radost ze skutečnosti, že národohospodář Richard 
A.Musgrave napsal referát pro Ústav pro ekonomickou politiku 
(Economie Policy Institute), v němž se žádají vyšší federální daně z 
příjmu. Pan Musgrave prohlásil, že daňové sazby byly zákonem o 
daňové reformě z roku 1986 příliš prudce sníženy, a uvedl, že ‘v

Pokračování na straně 2

Jste-li jako já, pak musíte být unaveni posloucháním nekonečných 
výroků komentátorů televizních stanic, vzdělanců v novinách, politiků 
a akademiků, že je zapotřebí nových daní k tomu, aby byl snížen 
rozpočtový schodek. Pokud americký lid promluvil jasněji nebo 
přesvědčivěji v nějaké jiné otázce, pak to uniklo mé pozornosti.

Když se Roperova organizace průzkumu veřejného mínění nedávno 
ptala 1947 dospělých lidí na daně a výdaje, - průzkum byl vykonán 
pro Citizen for a Sound Economy Foundation - odpověď byla drtivá. 
Na otázku Roperovy organizace: “Co byste udělali pro snížení 
rozpočtového schodku - zvýšit daně, aby se vyrovnaly výdajům, nebo 
snížit vydání, aby odpovídalo daňovým příjmům?”. 73 procent

Pokračování na str. 4

Americký lid: 
“Nezvyšovat daně!”

Donald Lambro

Diskuse o politické budoucnosti 
Československa

Češi a události v Číně
Janet Fleischmanová
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zprávy
 ZE SVĚTA

PAŘÍŽ - Francie
Představitelé sedmi nejvyspělej­

ších průmyslových národů skonči­
li minulou neděli svoji třídenní 
vrcholnou hospodářskou schůz­
ku, ze které vydali závěrečné 
komuniké, přečtené francouzským

prezidentem Francois Mitterran- 
dem. V komuniké se poprvé 
objevuje zpráva, že bylo také 
jednáno o znečisťování ovzduší, 
jež bylo rozpoznáno jako vážné 
ohrožení naší planety. Vedoucí 
představitelé Spojených států, 
Kanady, Itálie, Západního Ně­
mecka, Francie, Británie a Ja­
ponska se rozhodli, že budou 
sledovat a zaujímat společně 
koordinovanou politiku mající 
chránit prostředí celého světa.

Trestající...
demokratickém státě je nemístné skončit s nejvyšší daňovou sazbou ve 
výši pouhých 28 procent. ’ Napsal dále, že vyšší sazba’ je spravedlivou 
sociální cenou, která musí být placena v tržním hospodářství.'

Toto je podivný argument. Běžný předpoklad je, že systém volného 
trhu je postaven na přesvědčení, že osobní příjem je správnou 
odměnou za produktivitu jednotlivce, a není tedy jednoduše dortem, 
ze kterého může být krájeno, jak si politikové přejí. Zdá se, že pánové 
Musgrave a Rowen chtějí, aby se Spojené státy vrátily ke staré 
liberální praxi o politickém rozdělování příjmu. Je to druh politiky, 
kterou podporovala vláda Labour strany v Británii před příchodem 
Margaret Thatcherové před deseti lety.

Pan Musgrave říká, že daň s příjmu je ‘stálou připomínkou kvality 
veřejných služeb, jež by měly být na oplátku poskytovány.’ Je to k 
smíchu. Je ohromující, že pan Rowen mohl toto citovat s vážnou 
tváří. Jaká kvalita veřejných služeb? Federální, státní a místní úřady 
jsou smutně proslulé tím, že jsou neschopnými a nehospodárnými 
zdroji. Přečetné agentury a veřejná tělesa jsou přeplněny lidmi, kteří 
dělají jen málo práce. V této zemi je bohužel špatná kvalita veřejných 
služeb placena vysokými daněmi.

Čas od času je zapotřebí zvýšit daně, ale to neznamená, že zvýšení 
daňových sazeb je vždycky velkou výhodou. Potřeba je jedna věc; 
nadšení pro vyšší daně, jež mají být prostředkem pro nové rozdělení 
bohatství, je zcela jiná věc.

Pan Rowen přiznává, že návrh pana Musgraveho je ‘radikální 
rada’, ale to ho neodrazuje od nadšeného přijetí této rady. Jinak je 
nešťastný nad tím, co popisuje jako ‘zadní vrátka’ (loopholes). 
Běžného majitele domu bude zajímat, že pan Rowen považuje 
odečítání splátkových úroků za ‘zadní vrátka’. Další takovou trhlinou 
v daňových zákonech je podle něho ‘vynětí finančních výnosů z 
běžného zdaňování v případě úmrtí’.

Jediný způsob, jak většina Američanů může něco ušetřit, jsou 
investice k zakoupení vlastního domu. Dává pan Rowen přednost 
skončení s daňovými odpisy, z nichž má prospěch majitel domu a 
které činí vlastnění domu žádoucím? Každý majitel domu by byl zle 
postižen, kdyby bylo zrušeno odpisování od daní úroků ze splátek na 
dům.

Uvažujme o představě, že by měla být zrušena výjimka osvobozující 
finanční výnosy od normálního zdanění v případě smrti. To by rovněž 
dovolovalo dvojité zdanění poplatníka. Každý platí federální daň z 
příjmu celý svůj pracovní život. Proč by měli být lidé znovu 
zdaňováni, když zemřou? Návrh uložit pravidelné zdanění na dědictví 
představuje poplatek, kterému Britové říkají ‘poplatek smrti’. 
Dědická daň činí zatěžko pro každého něco zdědit. Dědické daně 
jsou socialistickou praxí a v našem systému nemají žádné místo. 
Pozůstalí poplatníka by neměli být vystaveni trestajícímu zdaňování.

Návrhy pana Musgraveho by měly být zahozeny do odpadkového 
koše.

Czechoslovak Daily Herald 
Established 1891 The Denní Hlasatel | 
6426 W. Čermák Rd., Bcrwjn, III. 60402 

Tel. : (312) 749-1891 and 749-1898 
Second class postage paid at Berwyn, Ill.

Published Tuesdays, Thursdays and Sundays, except holidays

SUBSCRIPTION PRICES (Ceny předplatného):

KANADA: in U.S. dollars 
DAILY

DAILY and SUNDAYS SUNDAYS ONLY and SUNDAYS I SUNDAY ONLY 
(Denní a nedělní) (nedělní pouze) (Denní a nedělní) (nedělní pouze) 

3 months 22.00 dol. 12.00 dol. 3 months 28.00 dol. 14.00
6 months 40.00 dol. 22.00 dol. 6 months 50.00 dol. 25.00

12 months 78.00 dol. r 40.00 dol. 12 months 95.00 dol. 45.00

Denní a Nedělní Hlasatel Je otevřenou tribunou pro všechny OVERSEAS:
I čtenáře, bez rozdílu politické čí spolkové příslušnosti a in U.S. dollars 
náboženského vyznání. Upozorňujeme, že redakce se 
nemusí vždycky s uveřejněnými články ztotožňovat. Redak- 3 months 32.00 18.00 
ce si vyhrazuje právo zkracovat zaslané články. Zaslané I $ months 60.00 30.00 
rukopisy se nevracejí. Za změnu adresy účtujeme 1,00 I 12 months 115.00 58.00 
dolar.

Západní činitelé dále se postavili 
za americký plán na snížení 
dluhu chudých zemí opětně ko­
ordinací své hospodářské politi­
ky. Má být zřízena výkonná 
složka, která by také připravila 
opatření mezinárodního rázu, ji­
miž by se zabránilo nezákonnému 
převádění peněz získaných z ob­
chodování s drogami. Americký 
prezident George Bush dosáhl 
schválení svého návrhu, aby zá­
pad poskytl pomoc Polsku a 
Mada’arsku a tak povzbudil v 
těchto zemích ekonomické a poli­
tické reformy. V dokumentu byla 
také zmínka o tom, že sovětský 
prezident poslal zasedajícím do­
pis, v němž uváděl, že Sovětský 
svaz chce hospodářsky spolupra­
covat se západem. Podle doku­
mentu bude dopis studován se 
zájmem. Prezident Bush k tomu 
na své tiskové konferenci pozna­
menal, že se nedomnívá, že by 
Sovětský svaz se podílel již na 
příští ekonomické vrcholné 
schůzce skupiny sedmi. Na 
schůzce byl také schválen plán 
amerického ministra financí týka­
jící se snížení dluhu zemím třetí­
ho světa. Zkušebním případem 
bude Mexiko. Jinak bohaté prů­
myslové národy, které musí čelit 
neustále žádostem zemí třetího 
světa o větší a větší pomoc, 
vyzvaly tyto národy, aby si přede­
vším pomohly samy zavedením 
zdravé a účinné hospodářské po­
litiky, která zajišťuje spoření, 
povzbuzuje investice a odstraňuje 
útěk kapitálu.

* * *
Osm hlavních vedoucích čín­

ského hnutí za demokracii se 
přestalo skrývat, když vyzvali 
Spojené národy, aby prošetřily 
případ vojenského zásahu proti 
neozbrojeným demonstrantům v 
Beijingu. Dva studenští předáci 
pak žádali představitele 30 zemí 
shromážděných v Paříži u příleži­
tosti 200. oslav francouzské revo­
luce, aby zavedli ekonomické 
sankce proti Číně. Wu’er Kaixi 
řekl na tiskové konferenci, že 
demokratické hnutí v Číně je živé 
a zase vybuchne s větší silou než 
předtím. Wu’er byl propašován z 
Číny do Hong Kongu a pak do 
Francie i se svojí přítelkyní Liu 
Yanovou. Z čínských pařížských 
kruhů přichází zpráva, že čínští 
disidenti doufají zřídit v Paříži 
stálé sídlo svého demokratického 
hnutí v exilu.

PANAMA CITY - Panama
Zprostředkovatelé z Organiza­

ce amerických států (OAS) oz­
námili, že panamští vládní činite­
lé i představitelé opozice se doho­
dli na konání vzájemných rozho­
vorů, aby byla rozřešena politická 
krize v zemi. V prohlášení OAS 
se praví, že jednání se zúčastní 
také panamské branné složky 
jako část vládní delegace. Opozi­
ce tvrdí, že vyhrála volby konané 
v květnu, kdežto vláda - to jest 
generál Manuel Antonio Noriega 
a jeho armáda - tyto volby 
anulovala.

MNICHOV - Západní Německo
9. června 1989 skončil před 

Bavorským zemským soudem v 
Mnichově proces s 321etým Pře­
myslem Barákem, obviněným z 
výzvědné činnosti. Barák byl 
odsouzen k podmínečnému trestu 
dvouletého odnětí svobody. Soud 
přihlédl jako k polehčující okol­
nosti především k tomu, že se 
Barák loni v létě sám přihlásil na 
policii a ke své činnosti se 
doznal. Podle vlastní výpovědi 
přijel v roce 1981 - tehdy jako 
violončelista ostravské Janáčkovy 
filharmonie - na západ už s 
pověřením československé roz- 
vědky a shromažďoval pak pro ni 
informace především o životě 
českých a slovenských emigrantů 
v Německé spolkové republice, 
zvláště v Mnichově. Byl řízen 
dvěma pracovníky českosloven­
ského velvyslanectví v Bonnu, 
kteří od loňska na této ambasá­
dě nepracují. Agent 152 - při­
čemž on sám u tohoto údaje 
neřekl,o jakou číselnou řadu jde - 
po celou dobu svého působení 
marně sháněl pevné zaměstnání. 
Pokoušel se o to mnohokrát i v 
rozhlasové stanici Svobodná 
Evropa, ale stal se v roce 1984 
pouze jejím externím krátkodo­
bým spolupracovníkem, hlavně 
při různých pomocných pracích. 
Jak opět sám vypověděl, shlédl 
prý se už v Československu v 
činnosti Pavla Minaříka, který 
byl před lety komunistickým re­
žimem představován jako hrdinný 
rozvědčík za to, že v budově 
stanice Svobodná Evropa kradl ze 
zásuvek cizí dopisy. Barák ani 
takto neuspěl. Československá' 
rozvědka - jak on teď tvrdí - na 
něho vykonávala takový nátlak, 
aby se lépe předvedl, že to 
nervově nevydržel.

Bavorská justice ho teď propu­
stila na svobodu, protože se 
neprokázalo, že způsobil nějakou 
vážnější škodu. Což se - dodejme 
- netýká pokladny • pražského 
ministerstva vnitra.

RFE

BEIJING -
Čínská lidová republika

Čínský bezpečnostní aparát za­
hájil masovou kampaň na odstra­
nění těch, kdož se podíleli nebo 
podporovali hnutí pro demokracii 
letos na jaře. Dělníci, studenti a 
byrokraté v hlavním městě mají 
nařízeno napsat sebekritiku o své 
činnosti a účasti na shromáždě­
ních hnutí za demokracii. Začát­
kem července vydala čínská ko­
munistická strana oběžník pro 
vnitřní potřeby, v němž se nařizu­
je ostrý zásah proti každému 
členu strany, který flirtoval s 
hnutím za demokracii nebo se 
podílel na činnosti tohoto hnutí. 
Ekonomická situace Číny se ale 
zhoršuje a vládní činitelé se snaží 
oživit opět cizinecký ruch nabíd­
kou 100.000 dolarů jako kom- 
pensaci každému turistovi, který 
by byl zraněn vojáky, vynucujícími 
dodržování stanného práva.



VARŠAVA - Polsko
Hlavní představitel Solidarity 

Lech Walesa vyzval k provedení 
prezidentských voleb v co možná 
nejbližší době. V prohlášení, zve­
řejněném v rozhlase i v televizi 
Walesa řekl, že prezident musí 
být zvolen jedině z komunisty 
vedené vládní koalice v důsledku 
vnitřní i mezinárodní situace Pol­
ska. To by možná otevřelo cestu 
k tomu, aby na prezidenta kan­
didoval nynější polský vůdce ge­
nerál Wojciech Jaruzelski. Vý­
sledky národních voleb se zdály 
ukazovat, že generál by pro svoji 
kandidaturu nezískal dost hlasů 
od členů komunisty vedené vládní 
koalice. Někteří diplomaté se 
domnívají, že zvolení nekomunis­
tického prezidenta, který by ne­
byl z řad armády, by mohlo 
vyprovokovat k akci polskou ar­
mádu.

MOSKVA - Sovětský svaz
V Gruzínské sovětské republice 

opět vzplály etnické nepokoje. 
Podle zprávy úřední tiskové kan­
celáře TASS bylo při nich 11 lidí 
usmrceno a 127 jich je v nemoc­
ničním ošetřování. Ke střetnutí 
došlo minulou sobotu mezi Gru- 
zínci a místní populací Abcha- 
zianů v městě Suchumi na pobře­
ží Černého moře a to kvůli 
plánům otevřít gruzínskou uni­
verzitu v Suchumi. Sovětské no­
viny pak v neděli napsaly, že 
počet stávkujících horníků v zá­
padní části Sibiře se zvýšil na 
100.000 a že situace se mění od 
hodiny k hodině.

OSLO - Norsko
Vládní činitelé ohlásili, že na 

sovětské ponorce třídy Alfa na 
atomový pohon nacházející se u 
norského pobřeží zřejmě vypukl 
požár, ale sovětské autority měly 
oznámit, že šlo pouze o cvičení.

ISLAMABAD - Pakistan
Pakistánská ministerská před­

sedkyně Benazir Bhuttová ohlási­
la v projevu, předneseném na 
banketu, uspořádaném na počest 
návštěvy indického ministerského 
předsedy Rajiva Gandhiho, že 
Pakistan je připraven dohodnout 
se na jakémkoliv uspořádání, jež 
by zabránilo rozšíření atomových 
zbraní v jižní Asii. Gandhi nedal 
přímou odpověď na její poznám­
ky o tom, že by mělo být 
zajištěno, aby v jižní části Asie se 
nenacházely nukleární zbraně. 
Indie provedla atomový výbuch v 
roce 1974 a věří se, že je schopna 
vyrábět atomové zbraně. Paki­
stan má být blízek podobného 
cíle. Gandhiho návštěva je opět 
první návštěvou Pakistanu indic­
kým ministerským předsedou ve 
skoro 30 letech.

KUWAIT
Nový vojenský vůdce Sudanu 

generálporučík Omar Hassan Ah- 
med Bashir požádal Sovětský 
svaz o modernizaci sudanské ar­
mády a o její vybavení nejnověj­

šími zbraněmi. Zprávu přinesl 
kuwaitský deník Al-Seyassah, 
kterému v rozhovoru Bashir také 
řekl, že jeho vláda chce zlepšit 
své vztahy se Sovětským svazem a 
chce, aby Moskva přehlédla dosa­
vadní sovětské projekty v Sudanu 
a započala s budováním nových. 
Bashir svrhl premiéra Sadeka 
Mahdiho koncem června a zřídil 
patnáctičlennou vojenskou juntu, 
která vládne.

SANTIAGO - Chile
Prezidentská volební kampaň 

byla zahájena v Chile shromáž­
děním, na kterém promluvil Pa- 
tricio Aylwin, kandidát koalice 17 
opozičních stran. Prezidentské 
volby se mají konat v polovině 
prosince a nový prezident má 
nahradit Augusta Pinocheta. 
Podporovatelé Pinocheta se do­
sud neshodli na jediném kandidá­
tovi. Největší konzervativní stra­
na National Renewal jmenovala 
bývalého ministra vnitra Sergio 
Jarpu, kdežto Independent De- 
mocratic Union navrhla bývalého 
ministra financí Hernana Buchi- 
ho. zprávy

                AMERICKÉ 

WASHINGTON - Spojené státy
Senát odhlasoval poměrem hla­

sů 81 ku 10 zavedení ekonomic­
kých sankcí proti Číně. Vůdce 
senátní většiny George Mitchell z 
Maine řekl, že návrh vyjadřuje 
znepokojení amerického lidu nad 
pokračujícím pronásledováním 
čínských studentů a pracujících, 
kteří podporují hnutí za demo­
kracii. Návrh obsahuje několik 
opatření, přijatých již dříve do­
mem reprezentantů. Mezi sank­
cemi je dočasný zákaz použití 
amerických fondů na podporu 
obchodování s Čínou,_ zastavení 

vývozu satelitů, jež má Čína vyslat 
do vesmíru a zastavení spoluprá­
ce v nukleárních projektech. Se­
nát rovněž přijal řadu nezavazují­
cích návrhů pro prezidenta Bushe 
na podniknutí ostřejších kroků 
proti Číně.

* * *
Bushova vládní správa zvýší 

dodávky zbraní afgánským bojov­
níkům za svobodu, poněvadž 
Sovětský svaz zvýšil dodávky 
zbraní afgánské komunistické 
vládě. Washington Post napsala, 
že nové zbraně umožní muslim­
skému hnutí odporu zničit vládní 
letiště i letadla.

* * *
Skupina amerických expertů, 

která navštívila sovětské psychia­
trické nemocnice začátkem letoš­
ního roku, obvinila Sovětský svaz 
z řízení ‘psychiatrických vězení’, 
kde jsou pacientům dávány bolest 
vzbuzující drogy jako trest, a že v 
zemi se pokračuje v praxi zavírat 
některé disidenty do nemocnic 
pro duševně choré kvůli jejich 
politickým náhledům. Členové 
delegace svědčili před americkou 
Komisí pro bezpečnost a spolu­
práci v Evropě. Naznačili, že

reformní proces, který zasáhl 
řadu polí působnosti v Sovětském 
svazu, se prozatím podstatně 
vůbec nedotkl sovětské psychiat­
rie. Očekává se, že tato zpráva 
vystaví Světový svaz psychiatrů

těžkému nátlaku odmítnout So­
větskému svazu členství v této 
organizaci.

Češi a události...
lidé daleko méně bojí a od roku 1988 se rostoucí počet občanů - 
nejenom pražští intelektuálové - zapojil do nezávislých politických 
nebo kulturních činností. Strach a ustrnutí spojené se společenskými 
poměry po roce 1968 se vytrácí tváří v tvář liberalizaci v druhých 
zemích Varšavské smlouvy a tváří v tvář očekávání nové generace. 
Padají přehrady mezi disidenty a obyvatelstvem.

Více než 3000 oficiálních kulturních osobností a stovky lidí z 
vědeckých institucí podepsalo petici žádající propuštění Václava 
Havla, mezinárodně uznávaného autora divadelních her a aktivistu za 
lidská práva, který byl zavřen od ledna do května; představitelé 
Charty 77 byli pozváni k diskusím s továrními dělníky a studenty? a 
skupina továrních dělníků vybírá peníze na pomoc rodinám 
politických vězňů. Takové případy by byly ještě před několika měsíci 
nemyslitelné.

S netrpělivostí, kterou někteří považují za nerozumnost tradičně 
spojenou s mládím, několik tisíc mladých lidí se zúčastnilo tri 
demonstrací, jež otřásly Prahou koncem roku 1988 a začátkem roku 
1989 - v srpnu u příležitosti 20. výročí invaze v roce 1968, v říjnu při 
70. výročí založení Republiky a potom po celý skoro týden v lednu t. r. u 
příležitosti 20. výročí smrti studenta Jana Palacha, který se upálil na 
protest proti invazi v roce 1968. Všechny tyto události, ale obzvláště 
lednové demonstrace a násilí policie použité k jejich rozehnání, 
podnítili v zemi novou vlnu aktivismu.

Mladí lidé vydávají nové undergroundové časopisy a píší do nich, 
organizují koncerty a umělecké výstavy a zakládají nezávislé 
organizace. Skupiny se liší svým zaměřením a taktikou. Mladí lidé se 
zajímají o otázky jako je otázka míru, alternativní .vojenské služby, 
otázka lidských práv, otázky ekologické, otázky týkající se kulturní 
svobody a přístupu k informacím.

Někteří organizují demonstrace a dávají kolovat petice, zatímco jiní 
- jako Společnost pro radostnější přítomnost - používají humoru 
k osvětlení situace, i když přitom podtrhují závažné problémy. 
Skupina uspořádala denní běhání za politické vězně pod heslem: 
‘Dnes poběžíme my za vás, zítra poběžíte vy za nás. ’ Tito mladí se 
nezdají být otřeseni vládním násilím zaměřeným k rozbití takových 
skupin. Členství v Nezávislém mírovém svazu naopak vzrostlo během 
více než šestiměsíčního uvěznění jejich dvou vůdců.

Události v Praze, v hlavním městě Československa, mají svůj 
postupný vliv na nezávislé iniciativy v druhých městech, i když s 
důležitým rozdílem. V Brně, ve třetím největším československém 
městě, bylo započato v posledních několika měsících s řadou 
nezávislých činností. Protože město je daleko menší než Praha, vládne 
tam tužší policejní dozor a místní aktivisté hledají jiné způsoby, jak 
zapojit normální občany do nezávislé činnosti, aniž by byli zatlačeni 
do opozičního postoje. Jeden takový projekt se soustřeďuje na 
zamezení výstavby pouliční elektrické dráhy o vysoké rychlosti, jíž by 
padl za oběť městský park. Organizátoři to chápou jako způsob 
probouzení politického uvědomění obyvatelstva, o kterém tvrdí, že je 
uspáno, ale není mrtvé.

Nezávislá hnutí v Československu povzbuzují občany k zbavení se 
strachu před zapojením se do nezávislých akcí, aby se tak aktivismus 
stal nezvratitelným trendem. Po celé zemi jsou skupiny snažící se 
operovat v tak zvané ‘šedé sféře’ mezi oficiálním a neofi­
ciálním systémem. Většinu těchto skupin tvoří buď skupi­
ny kulturní nebo ekologické. Jsou náznaky, že hranice mezi 
‘úředním a neúředním’ v těchto oblastech se stávají méně přísnými, 
takže je méně nebezpečné pro obyčejné lidi se na práci takových 
skupin podílet. V budoucnosti by tyto skupiny mohly postavit autority 
do těžkých rozpaků, protože nejsou ani disidentské, ani oficiální.

Tragické události v Číně bohužel vážně ochromily rostoucí moment 
takových aktivit, zatímco na druhé straně podpořily protireformátory 
ve vládě. Neoprávněná podpora tvrdého čínského zákroku českoslo­
venskou vládou musí nevyhnutelně zmrazující účinek. Ale po tolika 
letech života v určitém druhu gheta nezávislí aktivisté nyní vědí, že 
jsou určité složky společnosti, jež se s nimi ztotožňují a podporují 
jejich úsilí. Jak to podal Václav Havel: “Mám naději ve smyslu 
duševního stavu, nikoliv předpovědi. My všichni ji máme, jinak 
bychom nedělali to, co děláme, Ale liší se to od optimismu. ’ 
(Janet Fleischmanová je pracovnicí v Helsinki Watch, v organizaci pro 
lidská práva, která má sídlo v New Yorku. Její článek byl zveřejněn v 
Chicago Tribune v červenci t. r.)

přel. Ved.
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dotazovaných odpovědělo: “Držet vydání na nízkém stupni. ” A na 
další dotaz: “Kdyby byly daně zvýšeny, myslíte, že by peníze byly 
použity na snížení rozpočtového schodku nebo se domníváte, že vláda 
by našla jiné cesty, jak vydat navíc získané peníze?” 70 procent 
dotazovaných odpovědělo, že “... vláda by našla jiné cesty, jak peníze 
získané navíc utratit. ”

Mimoto navzdory skoro jenomu desetiletí ohlašovaného snížení 
vydání (Reagan- Bushcuts), americký lid nebyl oklamán. Na dotaz: 
“Myslíte, že se od roku 1980 federální výdaje zvýšily, snížily či zůstaly 
na stejné výši?”, 80 procent dotázaných odpovědělo, že vládní vydání 
se zvýšilo.

Američané jsou navíc připraveni dát své vládě daleko nepříjemnější 
medicínu, než jim politikové za to dávají zásluhu. Plných 65 procent 
by srazilo rozpočtový schodek udržováním federálních výdajů v roce 
1989 a 1990 “...na takovou dolarovou výši, jaká existovala v roce 
1988.”

Americký lid je zcela správně znepokojen kvůli rozpočtovému 
schodku a kvůli obsurdně se zvětšujícímu národnímu dluhu, který 
tento schodek vlastně živí. Přesunujeme břímě našich výdajů a půjček 
na budoucí generaci, která bude muset splácet účty za programy a 
sociální výhody, jež my nyní vyžadujeme.

Někteří mohou pokládat toto prohlášení za kacířství, ale rozpočtový 
schodek jako takový není sám skutečným problémem. Je sice pravda, 
že v dolarových termínech vzrostl za minulý rok o 15 bilionů dolarů a 
tento vzrůst nemůže být podceňován. Ale jako procento hrubého 
národního důchodu, který jako celková suma všeho zboží, jež 
vyrábíme a služeb, jež poskytujeme, je nejlepším měřítkem našeho 
hospodářského růstu a bohatství, pak se schodek snížil: z vysokých 
6.3 procenta v roce 1983 na 3.2 procenta v roce 1989. Kdyby se 
vládní správě a kongresu podařilo s pomocí rostoucí ekonomie 
dosáhnout cíle v rozpočtovém schodku podle plánu Gramm-Rudman- 
Hollings ve výši 100 bilionů dolarů, tento schodek - bez ohledu, jak 
strašně velká tato částka je - by představoval jen 1.7 procenta 
hrubého národního důchodu.

Na co ale musíme dohlížet a co je také mnohem důležitější pro 
budoucí zdraví naší ekonomie, je růst celkového vládního vydání.

Zavítáte-Ii do Chicaga, 
nezapomeňte navštívit náš obchod 

a prohlédnout si bohatý sklad 
importovaného zboží

PANENKY - české, moravské, slovenské • 9’- $13.50,11 a půl"- S15.00, 
24'- S7S
ŠOHAJE - 9'- moravský - S16.50, 9’slovenský - S13.50
ČESKOSLOVENSKÉ VLAJKY ■ 4"x 6’- S1.25, 9‘x 12“- S2.95, 3'x 5'- 
S8.95
ZÁLOŽKY DO KNIH - vyšívané stuhy s tváří dětí - S3.50
BÍLE VYŠÍVANÉ ZÁSTĚRY Z ČESKOSLOVENSKA - S35.00
6' DŘEVĚNÉ TALÍŘE S OBRÁZKY Prahy, Plzně, Bratislavy, Bánské 
Bystrice - S7.50
DŘEVĚNÉ KRABIČKY -5a půlx 4'malované • $17.50
8"x 4 3/4'vymalované • S31.50
4711 KOLÍNSKÁ VODA - 1/7 fl.oz. - $9.00, 3.3. O. oz. . S13.50, 13 
fl. oz. • S14.50, 26.5 fl. oz. - S23.00; spray'. 2 fl. oz. - Sil. 50, 3 fl. oz. 
- $15.00; mýdlo - 3 kusy - S9.00
NIVEA KRÉM - 60 ml. - S1.9S, 150 mi. - $3.50
ČESKÝ TEPLOMĚR . $4.00
MLÝNKY NA MÁK - $29.75
STROJKY NA HALUŠKY - S14.50
KRÁJEČ NA KNEDLÍKY - S9.50
PEROUTKY -S1.75
NOVÉ VIDEOPÁSKY ■ • Moravanka a Hašlerovy písničky ■ 90 min. ■ 
$35.00; Slovák-Malokarpatská kapela - 60 min. - $35.00
SLOVNÍKY • Trnka: Anglicko/českv - Česko/anglický -S6.95; Hais: 
Anglicko^český a česko/anglický • $6.50, Česko/angllcká konverzace ■ 
S3.50; Say It In Czech (‘English-Czech Phrase Book) $3.50.

SEZNAMY NA POŽÁDÁNÍ 
knihy, kazety, videopásky, byliny a koření, keramika, granáty.

Výlohy za poštovné:
Na objednávky do 5.00 dol. - S 1.50. Od 5.00 do 25.00 dolarů - 5 
2.50. Od 26.00 do 50.00 - S 5.00. Od 51.00 do 100.00 dol. - S 
7.50. Od 100.00 výše - S 10.00.
Zboží možno koupit na kreditkartu VISA nebo MASTER CARD. 
Zákazníky z Illinois upozorňujeme, aby na každý 1.00 dolar poslali o 
7 centů více na státní daň.

TUZEX
Potravinové baličky beze cla nebo dárkové poukázky do Českoslo­

venska vyřizujeme nejrychlejší cestou - spolehlivě a zaručeně.
Seznam zdarma.

F. PANCNER, lnc.
6514 W. Čermák Rd., Berwyn, IL. 60402

Tel.: (312) 484-3459
Obchodní hodiny:

Denně od 9.30 hod. dopol. do 6.00 hod. večer
v sobotu od 9.00 hod. dopol. do 6.00 hod. večer

v neděli zavřeno

Když udržíme stupeň růstu vládních vydání na nízké úrovni a když 
hrubý národní příjem poroste zdravým tempem, schodek se sníží. 
Ovšem omezování nakupování a ekonomický růst jsou arcinepřáteli 
schodku. Jediná věc, jež by mohla zastavit snižování schodku, by bylo 
zvýšení daní, které by s sebou neslo hospodářskou recesi, jež by zase 
znamenala nižší příjem z daní a vyšší náklady na programy sociální 
péče.

Ve své vynikající zprávě ‘The Battle of the Budget’ prohlašuje 
ředitel pro federální rozpočtovou politiku při Obchodní komoře 
Spojených států Donald Leavens, že “.. .i kdyby byly zvýšeny daně, 
aby se vyrovnal rozpočet, kongres jednoduše zvýší stupeň 

výdajů. Navzdory početným daňovým zvýšením od roku 1969, 
kongres nebyl schopen vyrovnat rozpočet v žádném roce. ” Leavens 
uvádí, že to bylo proto, že na každý dolar ve svýšených daních, který 
měl přispět ke snížení rozpočtového schodku, výdaje kongresu vzrostly 
o 1.58 dolaru. Obchodní komora navrhla plán, který nazývá 
‘přiměřeným a pružným přístupem pomocí zmrazení’ k rozpočtu. 
Tento přístup se nepodobá rozpočtovému návrhu prezidenta Bushe. 
Podle tohoto plánu by Sociál Security zůstala nedotčena. Byl by 
splacen úrok na národní dluh a všechna ostatní federální vydání by 
mohla růst jen v takovém stupni, který by nebyl větší než stupeň 
inflace. Kdyby hospodářský vzrůst průměrně rostl o 3.3 procenta 
ročně, což je průměr za posledních 40 let, rozpočtový schodek by byl 
vyrovnán ve fiskálním roce 1993. Kdyby stupeň růstu klesl pod 
zmíněný stupeň, řekněme na 2.9 procenta ročně, rozpočet by byl 
vyrovnán v roce 1994.

Demokratičtí představitelé kongresu poukazujíce na mnohem menší 
stupeň růstu ekonomie ve výši 2.3 procenta, jak předvídá kongresní 
rozpočtový úřad (Congressional Budget Office), říkají, že toto je příliš 
růžový scénář pro národní hospodářství a že proto bude zapotřebí 
vyšších daní, jež by vynahradily nedostatek příjmů. Leavens ale tvrdí, 
že chmurným předpovědím CBO nelze důvěřovat, poněvadž předpo­
vědi tohoto úřadu týkající se skutečného hospodářského růstu 
“.. .byly podstatně nižší, než byl skutečný růst, a to každý rok od 
roku 1984. ” Leavans přesto však poukazuje na to, že schodek se bude 
snižovat, i když ‘skutečný růst ekonomie klesne pod průměr’. Za 
použití vlastních číslic CBO se schodek sníží ze 3.2 procenta hrubého 
národního důchodu na 1.7 procenta do roku 1994, i kdyby nedošlo k 
omezení základny výdajů a i kdyby hospodářský vzrůst odpovídal v 
průměru jen 2.3 procenta po příštích pět let.

Cokoliv se kongres rozhodne učinit.je důležité mít na paměti, že 
zvýšení daní by způsobilo krátké spojení v ekonomii a došlo by ke 
zvýšení rozpočtového schodku. Americký lid toto samozřejmě již ale 
ví. Úkolem nyní je přesvědčit kongres.

(Human Events, červen 1989) - přel. Ved.

SOLIDARNOŠČ

Do Československa 1989
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislav! z Chicaga, New Yorku a 

nebo z dalších míst USA za nejlevnější ceny.

Data odletů: 3. a 17. srpna, 1., 15. a 29. září.

Zájezdy jsou na 16, 21 a nebo na 30 dní pobytu, které mohou být 
prodlouženy dle vaší potřeby, bez jakéhokoliv zvýšení.

Rovněž mime zájezdy do Vidně za velmi výhodné ceny.

Z^jezdý příbuzných z Československa vyřizujeme rychle, spolehlivě a 
lovně. Mime zvláštni nemocenské pojištění pro návštěvníky.

TUZEX - dárková služba vašim příbuzným a přátelům. Nový 
výměnný kurs: 9.40 tuzexových bonů za 1.00 dolar.

Vyžádejte si podrobné informace u

Weber Travel Agency
6805 W. Čermák Rd., Berwyn, IL. 60402 

Tel. (312) 749-1333
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tom nemají soudruzi nahoře, jak se zdá, zatím velké ponětí. 
František Hanuš se v tomto směru vyjadřoval naprosto vágně. Pospíšil 
si jen s ujištěním, že strana ‘nechce řešit problémy ekonomiky na úkor 
lidí’, neboť prý ‘jsme a budeme socialistickou společností, která 
zaručuje každému právo na práci, spravedlivou odměnu a sociální 
spravedlnost’. Potud citát, z kterého přímo čiší úporná snaha režimu 
přesvědčit nejen veřejnost, nýbrž pomalu už i sebe, že pořád ještě platí 
ona nepsaná společenská úmluva, podle níž musí totalitní vláda 
poskytnout lidem alespoň základní materiální zabezpečení, jestliže 
jim upírá občanskou svéprávnost. Jak toho ale chce režim dosáhnout, 
když - jak Hanuš dále tvrdil - bude odstraněna redistribuce zisku ve 
prospěch zaostávajících organizací, čili jinými slovy, když už se 
nebudou prodělečné podniky subvencovat anebo když se zjednoduší 
byrokratické předpisy tak, aby nestály v cestě efektivitě, aby odpadly, 
cituji, ‘dlouhé měsíce projednávání v desítkách institucí, z nichž 
některé uplatňují jen malicherné alibistické připomínky’? Kam ale 
potom s oněmi tisíci, spíš statisíci lidí, které tyhle zbytečné instituce 
zaměstnávají? Otázek tohoto druhu se Hanuš ani nedotkl a na místě 
je podezření, že to vláda bud’ s jednou či s druhou premisou, buď s 
odmítáním ‘řešit problémy ekonomiky na úkor lidu’ anebo s účinnou 
přestavbou hospodářství, jednoduše nemyslí vážně. Anebo se opravdu 
snaží o obojí - a tedy o nemožné a navíc pomocí polovičatých, 
skutečné potíže jen prohlubujících řešení. I Hanuš musel nakonec 
přiznat, že je současná siktuace v hospodářství chaotická: řečeno jeho 
slovníkem - zhoršily se dodavatelsko-odběratelské vztahy, kvalita 
dodávek, objevují se rozpory při uzavírání hospodářských smluv, neví 
se, jak mají státní podniky v nových podmínkách postupovat, protože, 
jak Hanuš tuto očividnou neschopnost nejvyšších míst diplomaticky 
opsal - ‘některá pravidla činnosti státních podniků nejsou dosud 
známa’.

Je-li tomu tak, pak nezbývá než hodnotit Jakešovo hrdé sdělení při 
zahajování zasedání ÚV, že se k 1.4 ustavilo 1.546 státních podniků 
a k 1.7. dalších 700, jako ryze formální záležitost - a to jen v tom. 
lepším případě. Lze si totiž snadno domyslet i to, že vznikají-li státní 
podniky, aniž existuje rámec, v němž mají fungovat, přispívá to jen k 
anarchii a chaosu. Jak ovšem vyplynulo z Jakešova projevu, považují 
soudruzi za naléhavější zcela jiné otázky, a sice ‘plynulé ustavování 
stranických výborů tak, aby začaly působit současně se vznikem 
státních podniků’ a mohly- jak to Jakeš formuloval- ‘uplatňovat 
stranický vliv na hospodářské vedení, samosprávné orgány, odborové 
a další organizace’. Čili jinými slovy, vykonávat pokud možno 
absolutní kontrolu. Protože o to, aby strana nad vývojem událostí 
‘neztratila kontrolu’ jde Miloši Jakešovi ze všeho nejvíc, a to jak je 
vidět nejen v politickém a společenském, nýbrž i v hospodářském 
životě země. A to skutečně ve všech aspektech: z některých formulací 
generálního tajemníka jakoby zaznívala i lítost, že se soudruzi vůbec 
pouštěli do něčeho tak pochybného, jako je volba ředitelů v závodech - 
tyto volby je třeba, řekl Miloš Jakeš, dobře politicky, kádrově a 
organizačně zajišťovat. A s volbami na nižších stupních se zatím 
nepočítá vůbec. Kontrolu hodlá strana utužovat i nad podnikáním, 
které musí být ‘socialistické’, což znamená, že se soukromá iniciativa 
může uplatnit nanejvýš v okrajových službách a v ideologicky 
vymezeném rámci. Soudruzi hodlají ‘kádrovat’ i zisky: nesmějí prý 
být ‘nezasloužené’.

Příznačné přitom je, že strana, která si osobuje tak absolutní 
kontrolu, se zároveň už předem pokouší distancovat od jakékoli 
konkrétní odpovědnosti: Miloš Jakeš zdůrazňoval až nápadně, že jsou 
to ministerstva, která nesou za dosažení obratu v činnosti rezortů 
plnou odpovědnost - tedy jinými slovy - odpovědný je státní, nikoli 
stranický aparát. S tím má ovšem Miloš Jakeš, jak se zdá, 
momentálně jisté starosti. Soudruzi nejsou zřejmě dost ‘bojovní a 
aktivní’, jsou prý málo odolní vůči ‘nepřátelským názorům’ a ‘složité 
situaci' včetně vývoje v Polsku a v Maďarsku, což u některých vede až 
k pasivitě, a dokonce i odchodu ze strany. Jakeš v této souvislosti 
navrhuje, zřejmě aby doplnil ‘členskou základnu’ začít nábor mezi 
generací dnešních čtyřiceti až padesátníků. Té jak známo, normali-

NEJEDOU NIKAM
Při 24-hodinové stávce zahálejí autobusy v jedné z největších londýnských garáží v 

Hackney, ve východním Londýně. Inženýři údržby šli na stávku aby dostali zvýšení 
platů. Londýn nedávno zakusil několik dopravních stávek, přičemž stály nevyužity 
železnice a skoro celý systém podzemních drah.

začni režim nejvíc nedůvěřoval. V roce 1968 tvořili tito lidé - tehdejší 
mládež; - hlavní vlnu stoupenců reforem.

Jeden pozitivní bod ovšem Jakešův projev přece jen obsahoval: Bylo 
jím oznámení, že nedávná jednání mezi vládou a Vatikánem přinesla 
přece jen konkrétní výsledky - podařilo se dosáhnout dohody o 
obsazení biskupských stolců v Litoměřicích a v Olomouci, obsazeno 
bude i arciděkanství v Trnavě. Návrhy na obsazení diecézí v Nitře a ve 
Spiši se prý zatím ‘zkoumají’, a co bude s dalšími pěti neobsazenými 
biskupskými stolci, o tom se Jakeš nezmínil vůbec. Zato se pochválil 
za ‘uspokojování potřeb věřících’ a odsoudil ‘činnosť - podle jeho slov 
‘nezákonných církevních struktur’. Ve skutečnosti jde ovšem o 
struktury a iniciativy nezávislé a autentické, které jsou právě proto, 
pro svou nezávislost a autenticitu, předmětem represe.

Co do konkrétní represe je ovšem současný československý systém 
pořád ještě spíš podoben řádně hladovému vlku:

Před vojenským soudem v Praze byl odsouzen ke 14ti měsícům - 
podmíněně na dva roky - Libor Frank pro trestný čin odpírání 
vojenské služby. Usnesení se stalo pravomocným, takže Libor Frank 
mohl být propuštěn na svobodu. Jiní odpírači si však musejí své tresty 
odpykávat- konkrétně Jan Šubert, který byl odsouzen k 16ti měsícům 
a nyní je ve věznici v Oráčově.

Tragický je případ šestadvacetiletého Vladana Kočího, violončelisty 
z Prahy, kerý byl za odpírání vojenské služby z důvodů náboženské 
víry odsouzen už loni, - dostal se z vězení v rámci amnestie, a nyní byl 
za totéž vzat znovu do vazby. V Plzni byl ke dvěma rokům vězení 
odsouzen Vítězslav Kokoř z Aše, důstojník, jehož jediným proviněním 
je, že požádal o propuštění do civilu a vystěhování do Německa. Jak 
dodává agentura VIA, jde o tragický případ mladého člověka, kterého 
rodiče dali ve čtrnácti letech do vojenské školy.
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“Demokracie... 
ské satelity a rovněž v důsledku 
Gorbačovových ujištění, že každý 
národ má právo na sebeurčení a 
na vládu, jakou si svobodně 
vybere. Není důležité, jak vážně 
jsou taková ujištění myšlena, z 
amerického hlediska je důležité, 
vzít je za slovo. Odhlédneme-li 
od Sovětského svazu samotného, 
pak demokratizační proces se 
vážněji rozvíjí ve východní Evropě 
- zatím jen v Polsku a v Maďar­
sku, a těchto zemí by se tedy 
měly výhody, vyplývající z ameri­
ckého zákona také jako prvních 
týkat.

V polovině června schválil jeho 
návrh směrodatný zahraničně po­
litický výbor sněmovny reprezen­
tantů amerického Kongresu. Pol­
sko by podle něho mohlo získat 
například status země, jíž se 
poskytují zvláštní preference, vět­
ší, než zahrnuje status obchodně 
zvýhodněné země, který už Pol­
sko požívá. Tak třeba určité 
polské výrobky by mohly být do 
Spojených států dováženy bezcel­
ně. Vládní agentura pro americ­
ké zahraniční investice by mohla 
pomáhat soukromým americkým 
obchodním společnostem, které 
mají zájem investovat do různých 
projektů v Polsku a v Maďarsku, 
za předpokladu, že tyto projekty 
pomohou nevládním sektorům a 
že nebudou podléhat státnímu 
řízení hospodářství. Tato agentu­
ra, známá pod zkratkou OPIC 
neomezuje svou pomoc jenom na 
soukromý sektor, ale dává mu sa­
mozřejmě přednost. Zaručuje totiž 
americkým společnostem, které 
investují v zahraničí, rizikové 
pojištění, chrání jejich půjčky a 
pomáhá při financování jejich 
programů. Jediné další dvě ko­
munistické země, které mohou 
využívat jejích služeb, jsou Jugo­
slávie a prozatím ještě Čína. 
Návrh zákona, přijatý sněmov- 
ným výborem, odpovídá, a to 
zejména pokud jde o Polsko, 
přání prezidenta Bushe hospo­
dářsky této zemi pomoci, jak to 
formuloval ve své dubnové vládní 
směrnici. Znamenalo by to také 
automatické prodloužení americ- 
ko-polské dohody o spolupráci ve 
vědě a technologii, která na příští 
dvě léta zahrnuje americkou po­
moc ve výši více než 3 miliónů 
dolarů a další 2 milióny v dodáv­
kách nemocničních zařízení a 
školení polského zdravotního per­
sonálu prostřednictvím přísluš­
ných amerických soukromých or­
ganizací. Tento program má 
rovněž povzbudit nevládní vztahy 
s Polskem a Maďarskem pro­
střednictvím takových organizací, 
jako jsou Mezinárodní rada pro 
výzkum a vědeckou výměnu a 
Národní akademie věd, ale i 
Fulbrightův program a také 
Americká informační agentura. 
Připravovaný zákon by také povo­
lil poskytnout ročně 1 milión 
dolarů demokratickým institucím

Pokrač. na str. 7

L. A. ČARSKÁ:

SIBIROČKA
Pokr. z min. čísla

Využivši tohoto zmatku, srazila černoška tuláka 
k zemi, strhla prostěradlo s postele, stojící v pokoji, 
a spoutala jím nohy i ruce podnapilého tuláka dříve, 
než se vzpamatoval. Pak, neztrácejíc ani minuty, zba­
vila Sibiročku jejích pout a rozevřevši dokořán dveře 
na chodbu, volala o pomoc silným prsním svým hla­
sem. Než uplynula minuta, nastal na chodbě shon... 
Sluhové, hlídač a jiní lidé, ospalí a polekaní, objevili 
se v pokoji, jejž obýval Zub. S údivem, ba.skoro s hrů­
zou vyvalovali oči na spoutaného nájemníka, na chvě­
jící se plavovlasou dívku a na černošku, o níž nevěděli, 
odkud se tu vzala. ľ

Zatím Sibiročka, osmělená přítomností své černé 
přítelkyně, stála již v zástupu lidí, a bledá, rozrušená, 
vyprávěla nesouvisle:

„To není dědeček — ne — ne — oklamali mne 
— To je lupič a zločinec — utekl z vězení — ze Si- 
b.ře — je to velice zlý člověk. — Chtěl zavraždit!

kupce Gandurova. mne i Ondřeje... tam, v tajze... 
a zde mi navrhoval, abych... abych ho uznala za své­
ho dědečka a každému to říkala... Můj dědeček však 
zemřel — a tento — je uprchlý zločinec — Bojím 
se ho — bojím se ho — on není dědeček! — Ne! — 
Ne —!4 stenala nešťastná dívka, prožitým strachem a 
mukami sotva na nohou stojíc.

Zatím Zub, jenž se zmítal na podlaze, namáhal 
se marně, aby se osvobodil, vyhrožoval Sibiročce, černé 
dívce a celému světu, spílaje a proklínaje všecky. Brzy 
řval zlostí jako raněná šelma, brzy vztekle sípěl ve své 
bezmocnosti, cokoli učiniti.

Brzy přispěchali policisté, pro než byl poslal 
správce hostince, a Sibiročce bylo podrobně vypovídat!, 
co se s ní sběhlo. Pak byla s Ellou i se spoutaným 
Zubem odvezena na policejní úřad, kdež bylo třeba 
vyšetřiti záhadnou, podivnou a nejasnou příhodu. Sibi- 
ročka se však již ničeho nebála. Měla u sebe svou 
černou přítelkyni.

XX.

Ella jedná.

\/ době, kdy Anna Stěpánovna Vichrová rozmlou- 
* vala se" Sibiročkou v saloně „Velikého domu", 

ukryla se černošká Ella nepozorovaně za dveřmi. Prav­
da, nerozuměla ani slova z toho, co mluvila matka Nik- 
sova, avšak Sibiroččin pláč, její rozčilený hlas, v němž 
ozýval se brzy hluboký smulek, brzy hlučná radost —

vzbudily v mladé černošce neurčité podezření. Věděla 
dobře, jako všichni členové sboru, že Niks z duše ne­
návidí Sibiročku i Ondřeje, a proto již sama nezvyklá 
a pozdní návštěva Niksovy m^tky u jejich společného 
miláčka způsobila, že Ella tušila něco špatného. Když 
pak Sibiročka v průvodu Anny Stěpánovny vyšla z do­
mu, vyklouzla Ella nepozorovaně za nimi. Najali drožku 
a ujeli. Ella nemojila tak učiniti, nebylo na blízku jiného 
povozu, a i jinak bylo , by jí to bývalo obtížné, protože 
neuměla rusky. Proto neprodleně a bez rozmýšlení se 
rozběhla za drožkou,, kterou nejala Vichrová. Doma, 
mimo představení, nosívala Ella obyčejný šat prosté 
dívky, a i nyní měla dlouhou sukni a tmavou halenku. 
Ve velikém šátku, jejž si ve spěchu přehodila přes hla­
vu, byla podobna služce, spěchající za nákupem, a pro­
to si nikdo z mimojdoucích nepovšiml podivné černé dív­
ky, jejíž celý obličej ostatně byl zakryt šátkem.

Drožka, odvážející Sibiročku, jela rychle; Ella se 
jí však nespustila. Zdálo se, že silné nohy černoščiny ne­
znají únavy.

Když Anna Stěpánovna vystoupila z povozu u pod­
jezdu hostince a vešla do průjezdu provázena Sibiročkou, 
vklouzla za nimi i Ella.

Viděla, jak prudce se rozběhla Sibiročka, jak ote­
vřela nej bližší dveře a slyšela s počátku radostný výkřik 
i pláč dívčin, pak však, skoro bezprostředně za ním, její 
polekané zvolání. Současně s oním zvoláním zpozorovala 
Ella, že Vichrová náhle z Hostince zmizela. To zvýšilo 
podezření černé silačky — a Ella se rozhodla, stůj co 
stůj vyčkati, až se Sibiročka vrátí.

Dveře pokoje, sousedícího s oním, do kterého vběhla 
S b ročiia, byly pootevřeny, a Ella, nikým nepozorována, 
vk.ouzla do něho.

Jak radostně byla překvapena mladá černoška, když 
ve stěně, společné oběma pokojům, uviděla tapetové dveře. 
Přiskočila k nim a chopila se jejich kliky, umíáujíc si 
přispět! Sibiročce ku pomoci při prvním novén} jejím 
výkřiku. V jak bělal... dveře byly zamčeny,,,

6 Denní Hlasatel 20. července 1989

XXI.

Návrat.

|—*an Scholz znepokojoval se celou noc, ráno, colý příští 
* den i večer. V jeho domě se přihodilo cos záhad­
ného. Dvě osoby zmizely z něho již včera večer. Dvě 
zmizelé osoby byly: Sibiročka a Ella.

Služka hned včera večer vysvětlila panu Scholzovi, 
že za slečnou Sibiročkou přijela paní Vichrová a odvpzla 
ji s sebou. Hned za nimi zmizela i „černá slečna“, jak 
služebnictvo nazývalo Ellu. Pan Scholz hned ráno jel 
k matce Nlksově, aby u ní vyhledal svých umělkyň. Jaké 
však bylo jeho překvapení, když mu bylo 'oznámeno, 
že pro paní Vichrovu přijeli včera ráno cizí lidé, že jí 
odvezli s sebou a že se dosud nevrátila. Pan Scholz 
ztratil úplně hlavu, nevěda, kde hledat! Ellu a Sibi­
ročku. Několikráte se obrátil na Nikse s dotazem, ne- 
ví-li, kam byla odvezena jeho matka a ncví-li, kam a 
proč odvezla včera Sibiročku. Niks však, který sám ne­
věděl více než ředitel, strachuje se o matku, bledý p 
chvějící se, odpověděl toliko:

„Přisahám vám, Arnošte Arnoštoviči, že ničeho 
nevím 1

Prolhaný a obyčejně málo poctivý hoch tentokráte 
nelhal. Opravdu nevěděl o ničem, co se přihodilo v po­
sledních dvacetičtyřech hodinách. Jen nejasné tušení, že 
byl odhalen dávný matčin zločin, vynořilo se mu v mysli 
a nevýslovně ho mučilo.

Celý den uplynul v hrozném rozčilení pro něho 
i pro ředitele cirku. Přišel večer a měl se po prvé hráti 
kus vymyšlený masterem Bullem „Křesťanka a lvi".

Netřeba říkati, že pokladna divadla „Variété" ol 
časného rána praskala pod návalem obecenstva. Vši­
chni chtěli spatřit! vzácné divadlo a pospíchá!! opatřit! 
si lístky .na večer.

Cím více však ubývalo vstupenek v pokladně, tím 
zamračenější a starostlivější byl pan Scholz.

„Sibiročky není. Bude nutno zaměniti představení. 
„Nechť Niks baví obecenstvo se lvy!“ obrátil se ně­
kolikrát k masteru Bullovi hlasem plným zármutku a 
podrážděnosti. Master Bull vyšel tentokráte též ze svého 
obvyklého klidu.

„Ó!“ pravil, „ó, ten malý Sibiročka zařízl nás 
bez nože svým skutkem.“

A prudčeji než jindy kouřil doutník za doutníkem.
„A přece mám ještě naději, že se dnes vrátí! Musí 

se vrátili, je-li s Ellou! Ella nedopustí, aby jí bylo 
ublíženo, slíbila mi to!“ zvolal znenadání Ondřej, při­
stoupiv nepozorovaně k oběma starcům.

Pokrač. na str. 7

„Ano, ano! Ella zde, pani!" zahřměla černoška. (Str. 183.)



Byl velmi bied. Celou noc oka nezamhouřil. V je­
ho obličeji nebylo kapky krve. U >ohý hoch nemohl na­
prosto pochopili, kam se poděla jeho malá družka a 
byl všecek zoufalý hořem a steskem po ní.

Zatím přijely k podjezdu „Velikého domu” ko­
čáry; bylo nutno odjeti do divadla. Bez zřetele na zá­
rmutek, jenž ho stihl, bylo Ondřeji i onoho večera ob- 
veselovati obecenstvo a prováděli taškařiny v úloze clow- 
na. Vždyť byl za to placen. Nemohl zklamati svých 
představených, kteří spoléhali, jako • vždy, na jeho 
správnost.

Přiblížila se hodina představení. Za kulisami za­
znělo zvučné zvonění. Skončila se opera, počínalo před­
stavení cirkové.

Master Bull i pan Scholz byli nadmíru rozčileni. 
Cítili, že je nevyhnutelné předstoupili před obecenstvo 
a oznámi ti odložení kusu „Křesťanka a lvi .

Pan Scholz se rozhodl převzíti tuto nepříjemnou 
povinnost. Oblékl frak, připial si bílý nákrčník, což dě­
lával jen v nejslavnostnějšich okamžicích, a chystal se 
již vyjiti před oponu, dělící zákulisí od jeviště, když 
k němu znenadání přiběhla jeho dcera Herta. Plačíc 
a zároveň se smějíc, v jakémsi podivném, radostném, jí 
tak' málo vlastním vzezření, blábolila dívka sotva de­
chu popadajíc:

„Již jdou, papa! Vrátily se, jsou zdel... Hleď, 
hled! Tu jsou!“ a ukazovala chvějícíma se rukama.

Skutečně, rychlým krokem, skoro běžíce, blížily se 
chodbou Sibiročka i Ella. Ondřej již zdaleka uviděl 
svou sestru, a, střemhlav se rozběhl k ní.

„Kde jsi byla? Co se s tebou stalo, milá, drahá 
Sibiročko!“ sypaly se jeho otázky jako příval, a již ji 
svíral v horoucím bratrském objetí.

Arnóšt Arnoštovič nedopustil však, aby si děti 
sdělovaly prožité dojmy. Náhlá radost se ho zmocnila. 
Dívka se vrátila! Netřeba odkládali představení, a po­
kladna zůstane plna! Div neposkakoval radostí jako chla­
pec, tiskna kostnaté ruce mastera Bulla; avšak master 
Bull nabyl již opět svého dřívějšího neporušitelného 
klidu a velel svým klidným hlasem, jako ¿y se nic ne­
bylo přihodilo:

.„Obecenstvo čeká, publikum lhostejno do toho, 
zmizel-li či nezmizel-li miss Sibiř uška, a proto vyšetří­
me věc později; a nyní se rychle obléci, abychom v de­
seti minutách’ mohli. začíti. Aliol"

J
sem hotova, master Bulle!"

„Velmi dobře!"
Zaznělo nové zvonění.
Opona se tiše rozhrnula, ze zákulisí vyjel na je­

viště květinami ozdobený vozík, jakých se užívalo v Ří­
mě před tisíci lety. Na vozíku stála Sibiročka v bílé 
římské tunice a v modrém plášti, připevněném na hlavě. 
Zpod pláště, po zádech a ramenou splývaly její plavé 
vlasy, věnčíce něžnými kadeřemi sličnou, avšak mramo­
rově bledou tvářičku dívčinu. Vzrušení a strach, prožitý 
v minulých hodinách, den, ztrávený mezi cizími, jí ne­
známými lidmi na policii, kdež byla několikráte vyslý- 
chána v záležitosti uvězněného Zuba a pak i Anny Stě- 
pánovny, nemohly ^ustali bez vlivu na ubohou dívku. 
K přetrpě".ému vzrušení přidružil se ještě nový neklid: 
Sibiročka se velice znepokojovala nad provedením nové 
úlohy, jež se snadno mohla nezdařili, jelikož hrozná 
únava poutala celé dívčino tělo.

Přece však se přinutila k úsměvu, když vozík, ob­
jev celou arénu, ocitl se přímo před lóží knížat Gordo- 
vých, v níž seděl sám kníže s kněžnou Alou, která již 
zdaleka posílala Sibiročce povzbuzující úsměvy. Patrně 
ani netušili, co se minulého dne přihodilo jejich miláč­
kovi. poněvadž Roztržitému panu Scholzovi ani nepři­
padlo, zpraviti Cordo^y o zmizení dívky i její černé 
přítelkyně.

Sibiročka zvolna a majestátně sestoupila s vozíku. 
Dva Ivanovi v přestrojení starověkých otroků uvedli ji 
ke kleci, v níž po svém zvyku pobíhali César a Junona, 
{očekávajíce představení. Právě naproti kleci, na zla­
tém trůně pod baldachýnem, obklopen jsa družinou v bí­
lých římských oděvech, seděl imperátor Nero, totiž Niks, 
s připraveným vavřínovým věncem v rukou. Sibiročka

oznámila mu večer, že jeho matka je na policii, kdež 
byla vyslýchána v záležitosti Zubově, a hoch, který přece 
jen po svém způsobu miloval matku, třebaže se k ní 
někdy příkře choval, byl velice znepokojen o její osud.

Jak' vzdálen byl nyní touhy pomstít: se Sibiročce 
nebo Ondřeji! V zamyšlení chytal se občas za hlavu a 
mnul si čelo.

„Co je ti, Vichrové? Jsi dnes jako zmoklá sle­
pice," otázal se ho šeptem Denis Ivanov, který před­
stavoval jednoho z jeho důvěrných přátel.

Niks však neměl kdy odpověděli. Bylo třeba začíti.
Sibiročka, představující Veroniku, klečela již před 

ním na kolenou a lomíc rukama, prosila ho úpěnlivě, 
aby jí nepředhazoval lvům. Nero-Niks však, jak při­
kazovala hra, nesměl podlehnout! lítosti. Velitelským po­
kynem ruky poručil otrokům, aby hodili Veroniku do 
klece.

Otroci uchopili Veroniku pod paží a odvedli ji. 
Obecenstvo, zaujaté úplně neznámým průběhem hry, se 
zatajeným dechem čekalo, co bude dále, tím spíše, že 
bylo nutno sledovali hru co nejpozorněji, jelikož mladí 
umělci nemluvili a toliko pohyby rukou naznačovali děj. 
Okamžik, a Sibiročka se ocitla v kleci mezi lvy.

Dle námětu mastera Bulla měli se lvi rázem vrh- 
nouti na dívku, jako by ji chtěli rozsápali. To mělo 
trvati až do chvíle, kdy Nero-Niks hodí vavřínový vě­
nec do klece, jako by jím posměšně korunoval k smrti 
odsouzenou Veroniku. Lvi se měli rázem uklidnili, jak­
mile na jednoho z nich bude vložen věnec.

Hra pokračovala svým chodem. César a Junona 
zuřili. .Sibiročka, bledá a spanilá, stála mezi dvěma řvou­
cími a kolem ní pobíhajícími šelmami, které se tvářily, 
jako by chtěly rozsápali předhozenou jim obět. Zelený 
vínek, naraziv o mříže klece, spadl náhle k nohám Sibi- 
ročky-Veroniky. Sehnula se bystře, zvedla věnec a s jas­
ným úsměvem, vžívajíc se úplně do své úlohy, navlékla 
jej na šíji Junony.

Dle programu měla lvice mžikem klesnout! k no­
hám Sibiroččiným; avšak k jejímu velikému úžasu vydala 
Junona zoufalý řev a s ohnutou šíjí, po níž stékaly dva 

rudé praménky krve, jala se s divým řevem pobíhali 
klecí. Sibiročka zvedla udivené oči, sebrala všecky síly 
a upřela zrak na lvici, volajíc:

„Junono, sem! Ke mněl
Junona však skákala a zuřila, jako by jí cosi ne­

snesitelně a bolestně drásalo. Náhle vyskočila, a než 
se kdo nadál, tlapou srazila Sibiročku k zemi a s vytím 
a řevem zaťala do jejího těla své strašné drápy.

Poslouchejte náš rádiový program každou 
neděli v 9 hodin ráno na WCEV 1450

Tel. 788-8442, 539-8442 
5255 No. Pulaski Rd. 
CHICAGO, IL 60Ó30

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okoli.
Pohřbívání do zciné, žehem a do krypt MASARY­
KOVA MAUZOLĽ/\ S křtdh Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.
Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Sověti konečně poletí na Mě­
síc. Chtějí zjistit jaký je teď rub 
Měsíce československého přátel­
ství. Takové a podobné další 
poznámky mám v notesu.

Československý odborník v ho­
du kladivem se dušoval:“Dejte mi 
k tomu srp a hodím to tak 
daleko, že to už nikdy nenajde­
te!”

“Kolik Jakešů žije v Praze?" - 
Jeden. Ostatní živoří.

Jeden svazák v rámci kultur­
ních výměn pro svoji pracovitost 
byl pozván do Moskvy a provedli 
ho Kremlem. Unaven chozením 
se posadil do křesla na jedné 
chodbě. Okamžitě k němu při­
běhl zřízenec a vysvětloval: "Tady 
nesmíte sedět, to je křeslo Iljiče 
Lenina!” - No dobrá, povídal 
politicky školený svazák, až přij­
de, tak já vstanu!

Škodovka z nařízení Kremlu 
darovala Iránu 5 lokomotiv. Po 
našich tratích je tlačili tajně v 
noci, aby nepopuzovali pracující. 
Zlaté ruce našich dělníků vyrobili 
větroň, dále vrtnou věž na olej, 
sušící zařízení pro textilní prů­
mysl a revolverový soustruh, lis, 
drtič kamene, svářečky, řezačky 
papíru, automatickou třídičku 
vajec, stroj na výrobu cigaret, 
kolový traktor Zetor-Super, roz­
hlasový vůz, 20 plastikových 
bomb pro teroristy, 120 americ­
kých praporů, aby měli mohame­
dáni co pálit. To vše věnoval 
Jakeš novému vládci Iránu. Ško­
da se páčí na 190 miliónů korun. 
Byly to výrobky Škoda, škoda, 
škoda.

“Víte”, vyprávěl dojatě Gorba- 
čov v Kremlu americkému prezi­
dentovi, “já jsem začal jako malý 
chlapec. Byl jsem chudý bosý 
hoch. ” - No, vždyť já jsem se 
taky nenarodil s botama, usadil 
ho prezident Bush.

Na módní přehlídce povídala 
inšpektorka mód jedné ženě: 
“Soudružko, musíš mít tak těsné 
šaty, aby bylo vidět, že jsi žena, 
ale zase tak volný šaty, aby bylo 
vidět, že jsi soudružka. ”

Na Západě se vláda lidí zeptá. 
Na Východě vláda lidem řekne, 
nebo také ne.

A nakonec mám v notesu jeden 
vtip pašovaný z Ruska. Desetiletý 
chlapec se na Rudém náměstí 
ptal matky: “A jaký to byl člověk 
ten Lenin?” - Theoretik. V praxi 
se vůbec neosvědčil. “A Stalin?” 
- Ten byl opak Lenina - ďábel v 
lidské podobě! - “A co Gorba- 
čov?” ptal se chlapec. - Ne tak 
nahlas, synu, upozornila matka, 
teď ještě o něm nemůžeme říci 
nic. Co on byl zač, se dozvíme až 
umře.

L. A. ČARSKÁ:

SIBIROČKA

XXII.

Křesťanka a lvi.
/ oufa'ý výkřik bolesti a hrůzy otřásl stěnami divadla — 

rudý pramének' krve vytryskl z rány a Sibiročka po­
zbyla smyslů.

Jako ozvěna na výkřik Sibiroččin zaznělo divadlem 
ještě zoufalejší, ještě děsivější volání’:

„Zachraňte ji, zachraňte! Zabte lvici, strhněte vě­
nec!... Jsou v něm jehly... jehly..!“

XXIII. 

Zděšení. — Vysvoboditel.

Pokrač. na str. 8

“Demokracie...
v Polsku a v Maďarsku - netýkal 
by se tedy přitom výlučně jen 
polské Solidarity. Návrh zákona 
musí ovšem schválit nejen plé­
num sněmovny, ale i senát ameri­
ckého Kongresu.
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Tak nevím...
Jára Kohout



Katolická církev 
v Polsku uzákoněna

RFE
V Polsku sejm schválil zákon, 

kterým byl katolické církvi dán 
legální status. To jednak usnad­
ňuje cestu normalizaci diplomatic­
kých styků mezi Vatikánem a 
Varšavou, ale dává zároveň církvi 
řadu práv. Tak například bude 
mít katolická církev právo vlast­
nit majetky, dále bude moci 
nezávisle na státní moci vydávat 
knihy a dokonce provozovat roz­
hlasová vysílání. Člen politbyra 
Barcikowski v této souvislosti 
učinil (z ideologického hlediska) 
další krok zpět: řekl, že se víra v 
Boha stává pro členy strany 
rovněž soukromou záležitostí. Už 
dříve (a to nejen v Polsku) strana 
bojovala s podobnými (jak se 
tomu oficiálně říkalo) přežitky 
minulosti. Nabádala, aby se čle­
nové strany nedávali oddat v 
kostele, nedávali křtít děti a 
dokonce jí vadilo, když se dali 
křesťansky pohřbít. O výuce 
náboženství ve škole ani nemlu­
vě. Nad tím vším se zavíralo 
jedno (popřípadě obě) oči a 
stranický tisk to v rámci nesčet­
ných ateistických kampaní praný­
řoval.

Jaruzelskiho vedení se nyní s 
tímto pokrytectvím veřejně roz­
chází. Jakoby říkalo: Chceš-li, 
soudruhu, věřit v Boha, jen si 
věř. Hlavně, že platíš příspěvky. 
Ale omezí se v budoucnu členství 
ve straně pouze na placení pří­
spěvků? Nechtělo se po stranících 
dřív víc? A nelišívali se právě tím, 
od ostatních (normálních) obča­
nů? Budou-li se však stále více 
podobat těm ostatním, budou 
ještě straníky, komunisty?

Nová příčka uvnitř 
‘společného 

evropského domu’
Když 2. května začali maďar­

ští pohraničníci před televizními 
kamerami z celého světa strhávat 
ostnaté dráty a ploty s poplašným 
zařízením na maďarsko-rakouské 
hranici, začalo se s ulehčením 
hovořit o začátku demolice ‘želez­
né opony’. Ale přestavba ‘společ­
ného evropského domu’ dostala 
koncem června tragikomický cha­
rakter, když přišly zprávy z 
východního maďarského pohrani­
čí o tom, že tam Rumuni budují 
novou železnou oponu. Maďarští 
pohraničníci však této nové příčce 
uvnitř společného evropského do­
mu nedávají velkou budoucnost. 
V rámci celosvětového vývoje ne­
může mít tato rumunská železná 
opona dlouhé trvání’, prohlásil 
plukovník maďarské pohraniční 
stráže Ferenz Doka a dodal: “Je to 
poslední, zoufalý pokus rumun­
ského režimu o přežití. ” A mezi 
pohraničníky se žertem vypráví: 
“Ten ostnatý drát, co jsme odstra­
nili na západě, jsme měli za devizi 
okamžitě výhodně ‘střelit’ Rumu­
nům!” -rfe/m-

Křičel tak Niks, pobíhaje arénou jako šílený a klo­
pýtaje o dlouhý purpurový plášť římského imperátora, 
jenž se mu pletl pod nohy.

Obecenstvo, jež naprosto nechápalo, co se přiho­
dilo, křičelo, hlučelo a bez příčiny pobíhalo. Mnohým 
dámám a dětem se udělalo zle. V lóži kdosi plakal. 
Hluk a zmatek rostl.

„Kde je krotitel? Kde je krotitel?“ volalo zuřivě 
obecenstvo, nepozorujíc, že master Bull, jenž byl pří­
tomen v aréně, běžel již ke kleci, vytahuje cestou z kapsy 
revolver, jejž pro všecky případy nosil vždycky při sobě.

Po celou tu dobu stála Junona nad omdlelou Sibi- 
ročkou a temně řvala. Pohled na krev a její zápach ji 
patrně opájely. Výraz jejích očí nabýval vždy větší zu­
řivosti. Zvedla znovu svou strašnou tlapu a...

Dříve však, než lvice zasadila dívce novou, tento­
kráte již jistě smrtící ránu, vyběhl ze zákulisí Ondřej, 
a předběhnuv mastera Bulla, hnal se ke kleci.

Rozháněje se bílými, širokými rukávy clovvnovského 
šatu, jehož neměl kdy odložili, ocitl se v několika vte­
řinách u klece. o

Přes silnou vrstvu rumělky, jíž byly nalíčeny jeho 
tváře, bylo viděli, že je smrtelně bled. Mohutným vzma- 
chem ruky vytrhl těžká, železná dvířka klece a dříve 
než kdo pomýšlel na to, aby ho zadržel, stál tváří v tvář 
rozzuřeným lvům.

XXIV.

Zachráněna.

L>rvým činem Ondřejovým bylo, že zakryl šelmám krví 
A zbrocenou Sibiročku, ležící na zemi. Nebylo to však 
snadné. Junona i César, v němž se při pohledu na krev 
také probudil pud divé šelmy, stáli nad nešťastným dí­
tětem, neodvažujíce se však vrhnout! se na ně.

Neztráceje ani vteřiny času, přiskočil Ondřej pří­
mo k nim a svou dětskou, avšak silnou pěstí ze vší síly 
udeřil Junonu do hlavy.

šelma zavyla spíše hanbou než bolestí a mžikem 
se obrátila po novém nepříteli.'. . Odvážný hoch však, 
nedopřáv Junoně času, aby se vzpamatovala, skočil k Si- 
biročce, uchopil ji do náručí a vyběhl s ní z klece. Roz- 
kacené šelmy, vrhly se za dětmi, avšak hlas i bič mastera 
Bulla přivedl je k poslušnosti. Současně rozlehl se vý­
střel do vzduchu, jenž přinutil lva i hici nastražili sluch. 
Master Bull, využiv jejich zmatku, strhl věnec s šíje 
Junoniny.

Jaké bylo podivení Angličanovo, když spatřil v ze­
leni vavřínových listů onoho zlověstného věnce dvě ostré 
jehly, jež se zabodly do zkrvavené kůže šelmy.

„Kdo to učinil, je veliký darebák!...“ zahřměl 
master Bull hlasem, v němž bylo slyšeli i hněv i hrozbu.

V témž okamžení kdosi bledý s pláčem a chvěním 
klesl k nohám krotitelovým a objal jeho kolena.

Byl to Niks, šílený hořem a strachem.
„O, mastere Bulle! O. mastere Bulle!“ blábolil 

vzlykaje. „Ó, nechtěl jsem, přisahám . . . nyní jsem ne­
chtěl — jenom dříve — napřed — dříve — ano -— 
ano —- ale nyní ne — Záviděl jsem jí — i jemu — jim 
oběma, ano — záviděl jsem jim jejich úspěchů a chtěl 
jsem je překazili — Nenadál jsem se — nevěděl jsem, 
že to tak dopadne, když jsem zasazoval jehly do věnce — 
Zapomněl j em je vytáhnout! — úplně jsem zapomněl — 
Včera jsem již přestal myslili o pomstě nad Sibiroč- 
kou — Nemohu se tak trápit! — nemohu — nemohu — 
nemohu — zabte mne — ale já již nemohu —“

Rozplakal se ještě usedavěji a zakryl si obličej 
oběma rukama.

Zuá.o se, že master Bull všecko pochopil. Rázem 
poznal ošklivý záměr, jenž se uskutečnil mimo vůli své­
ho původce tehdy, kdy hořce plačící malý zločinec nej­
méně naň myslil. Opovržení a hněv zračily se v obli­
čeji Angličanově. Odstrčil Níkse a řekl hlasem, v němž 
se chvěla nenávist:

„jdi ode mno!... Stydím se za to, že jsi mým 
učněm a že jsem té pokládal za čestného člověka 1 a 
rych.ýini kroky odešel za kulisy.

„Lékař je tu. Byl v divadle a přišel již."
„Pane doktore, je rána smrtelná?
.Zachraňte ji, doktore!... Je to nejlepší dítě na 

světě!“
„Zemřela?... Je to pravda?... O, je to prav- 

da?..."
Volání, výkřiky a nářky splývaly y jediný zoufalý 

šum. Do zákulisí sběhlo se tolik lidí, cizích 1 domácích, 
kteří se s jednomyslnou a upřímnou účastí zajímali o ra­
něnou, že lékaři bylo nemožno odpovídat! na všecky 
otázky. Ostatně na to ani nemyslil. Veškery jeho myš­
lenky byly zaujaty nešťastnou dívkou.

Sibiročka dosud ležela na pohovce v šatně mastera 
Bulla. Nad ni se skláněla plačící Herta. Vedle po­
hovky klečel Ondřej, podpíraje Sibiroččinu hlavu. Ne­
pozoroval ani, že krev, mocně prýštící z hrudi raněné 
dívky, stékala na jeho ruce i na směšný clownovský šat.

Arnošt Arnoštovič, všech pět Ivanových, Ella, Du- 
roi s Robertem a konečně i master Bull stáli kolem 
dívky, čekajíce, co řekne lékař. Lékař zručnýma, zběh­
lýma rukama přikládal obvaz a obnaživ poraněnou hrud 
dívčinu, prohlížel ránu, snaže se především zastavit! krev.

Všickn! ztrnuli v očekávání jeho dobrozdání a mlčeli 
Sibiročka dosud ležela v bezvědomí.

- Náhle se rozevřely dveře a do šatny vešla vzru­
šená, chvějící se kněžna Ala Gordova, vedouc se za 
ruku s otcem.

„Je zde, papal... Ó, má ubohá Sibiročko! Pa­
pa! Papa! hled se, prosím, dověděli, bude-li živa!...“ 
šeptala Ala, zalitá slzami, a za ruku .táhla otce do 
šatny, kde ležela její přítelkyně.

Kníže Gordov přistoupil rychle k nemocné. Jeho 
aristokratická postava, elegantní šat a vzrušený obličej, 
to vše působilo tak na přítomné, že ustoupili stranou.

Sklonil se nad omdlelou dívkou, chtěje poznali, dý- 
chá-li ještě, a náhle bledý jako smrt ustoupil od ní 
s hlasitým výkřikem hrůzy i překvapení. . . Přímo před 
očima se mu zableskl podivný, jemu známý předmět: 
křížek, jehož si ostatní přítomní sotva povšimli. Chvě­
jícíma se rukama uchopil kníže křížek, obrátil jej a 
skloniv se ještě níže, až k samým ňadrům dívčiným, k ne­
malému údivu kolemstojících přečetl nápis na křížku:

„Bože, opatruj svou služebnici Alexandru!“
S výkřikem chytil se za hlavu ...
Byl to jemu dobře známý zlatý křížek na zlatém 

řetízku...

Sklonil se nad omdlelou dívkou, chtěje poznati, dýchá-li ještě. (Str. 198.)

Co bylo dále.

, I plynula minuta. Kníže, bledý jako smrt, stál nad 
ležící dívkou a nebyl mocen slova. Zraky všech 

byly obráceny k němu s vrcholným údivem.
„Co je ti, papa? Co je ti?“ vyptávala se polekaně 

kněžna Ala otce, tahajíc ho za ruku.
Při zvuku jejího hlasu jako by se byl kníže pro­

budil.

Pokrač. příští úterý

SIBIROČKA
L. A. ČARSKÁ:8 Denní Hlasatel 20. července 1989

Shledání.

Oh. zle je, umírá!" 
„Rychle, lékaře!"
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Milada Kozáková

Všechny 4 účastnice:Lída, Ivana, Eva, Milada v Los Angeles Ivana, Eva, Milada v Joshua parku

Přijela nám návštěva z Československa, tak jsme je vzaly na cestu 
po Americe. Lída F. s její dcerou Ivanou, já a Vaškova neteř Evička. 
Moje obvyklá cesta s návštěvníky vede normálně: Calico Las Vegas, 
Zion, Brice Canyon, Grand Canyon Flagstaf Oak Creek Canyon, 
Montezuma Castle, Tuzigoot Jerome a Prescot Forest dlouhý kus 
poušti a přes Blyth, Palm Springs a věhlasné palmové háje, kde rostou 
největší datle na světě, domů. Jelikož nám to časově nevyšlo jinak, 
nežli vyrazit z Los Vegas v sobotu ráno, rozhodly jsme se udělat cestu 
obráceně. Na oběd jsme dorazily do Blyth a odtud pak vede 
dlouhatánská cesta pouští. Hned na počátku Arizony jsou ty 
vysokánské kaktusy, o nichž Ivanka prohlašuje, že si je nikdy nemůže 
představit, nežli s mexickým širákem sedícím na úpatí kaktusu. Když 
jsme je minuly, uvědomily sme si, že jsme je měly fotografovat. To je 
tak, když je auto plné ženských - pro samé řeči se na důležité věci 
zapomene.

Vypadalo to, jako by v autě jeli tři Švejkové s nekonečnými 
příhodami a jedna putička, která naslouchajíc teprve ty životní 
zkušenosti sbírala.

A tu vidíme ještě poslední čtyři obrovské mohykány těchto kaktusů 
před šerifovou stanicí. Tak honem ven a fotit! Byly to alespoň čtyři 
vysoké kusy o průměru nejméně 30 cm - a to ale není švejkovina. Ba i 
ohromná opuncie se vyskytla. Tak hned vypravuji, jak v Austrálii 
manželka amerického vyslance dostala z domova sentimentální dárek 
- maličkou opuncii, které se v australském podnebí tak dobře dařilo, 
že ji museli vyhodit na smetiště. Milá opuncie se ale rozhodla, že na 
smetišti nezůstane, rozšířila své pichlavé placky po Austrálii, takže se 
muselo volat do světa o pomoc. A tu jednoho dne přiletěl z Německa 
pan profesor s kufříčkem. Měl v něm jakési broučky, kteří se s 
ohromnou chutí pustili do opuncie a majíce vydatnou pastvu, také se 
zdařile množili. Zachránili tak Austrálii; jinak by dnes na té jižní 
polokouli čouhaly z moře jen opuncie.

Když jsme konečně vyšplhaly do hor a lesů, udělaly jsme malou 
zastávku v Prescott a velkou chybu, že jsme se na radu lokálního 
člověka pustily po dálnici 89 místo 89A. Naše mapy z Autoklubu 
nebyly dosti podrobné a na to malilinké ‘A’ jsem již dávno 
zapomněla. Nikdy se v Americe neptejte lokálních lidí, ti nevědí ani

co je za rohem.
Tak jsme minuly ty indiánské vesnice i strašidelné .město Jerome, a 

k večeru jsme se octly ve Flagstafu. V dobu prázdnin ne nejlépe 
cestovat po Americe jako šnek - s vlastním domečkem. Ve Flagstafu 
byly všechny hotely i motely plné. Již jsme uvažovaly máme-li spát 
někde pod borovicí anebo jako čtyři skrčenci v autě, když jsme 
konečně objevily motel za $ 68,75 pokoj. Sice jsme padly do jámy 
lvové - nebylo tu nic, ani telefon, ani led. ani papírové ubrousky, ale 
pokoje jinak prostorné a v každém dvě širokánské postele.

Druhý den se vydáváme na onen Oak Creek Canyon. Montezuma 
Caste a Tusigoot, což jsou důležité body k vidění. Montezuma sice 
zde nikdy nebyl, ale tato do skal vytesaná a vestavěná sídliště 
nemůžeme vynechat, zrovna tak jako velice zajímavý Tuzigoot - 
vesnice jako včelí plástev na malém kopci. Bylo zde 92 domečků, do 
kterých se lezlo střechou a po žebřících a žilo zde asi 400 Indiánů. 
Oba tyto indiánské kmeny se živily rolnictvím a pěstovaly hlavně 
kukuřici, fazole a squash.

Dále vede naše cesta na Grand Canyon malebnou Arizonou přes 
Flagstaf a po silnici 180, která vede borovými lesy a březovými háji, a 
podél silnice kvete spousta polního kvítí. Krajina se změní v náhorní 
planinu, a to se již blížíme k té ohromné díře v zeměkouli. Stará 
‘lodge’ se musí též vidět, a tu nám do cesty vkročil nějaký strážný' 
anděl v podobě ‘konciéřky’, která byla tak nesmírně ochotná, že nám 
telefonovala do několika hotelů, kde bychom snad uložily naše 
znavené, vysušené a vyprahlé kostry k spánku. A že to byl strážný 
anděl, tak sejí zdařilo sehnat dva pokoje v Marble Canyon Lodge, což 
bylo na naší cestě do Bryce Canyonu. Ostatně musím říci, že 
domorodci těchto krajů jsou nesmírně zdvořilí a úslušní, což jsou 
lidské vlastnosti na vymření.

Nuže, osedlaly jsme naše oře, daly jim cucnout benzínu a rozjely se 
arizonskou pouští po čísle 64 do Cameron. A jelikož zde je spousta 
indiánských Stánků, kde se suvenýry nejlépe kupují, naše ženská 
nákupní vášeň se nedala potlačit a zastavili jsme u Indiánů, kteří již 
balili své stánky za posledních slunečních paprsků. Našim portmon­
kám se ulehčilo a taškám přitížilo, což se opakuje již na mnoha 
místech. Fotografuji zde Evičku s ochočeným pravým vlkem. Ona je 
velkou milovnicí zvířátek a tak ji stále s nějakým fotografuji (mimo 
žížaly - ty v poušti nejsou). „ , ,

Pokrac. na str. 11

Opuštěné indiánské chaloupky
Grand Canyon
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Ten kdo investuje bohatne 
NEMOVITOSTI NA PRODEJ

JIŽNÍ CICERO - 35. ul. 
a AUSTIN 

16ti fiat, novější s gará­
žemi. Všechny byty tři 

a půl pokoje.
Příjem - 69.000 dolarů 

za rok.

N. RIVERSIDE 
8-flat, novější 

Čermákova tř. a 17. Ave.
2 byty • 4 pokoje
6 bytů - 3 pokoje 

8 lednic, 8 sporáků, 
8 air cond. • 

KUPTE, pokud Jsou 
procenta nízká!

MIKI SPIGL
Cermák Road Realty

6226 záp. Čermák tř.
Berwyn, Ill.

č. tel.: 484-4800

Help Wanted
ATTENTION - HIRING! 

Government jobs - your area.
Many immediate openings without waiting 

list or test.
$ 17,840 - $ 69,485.

CALL: 1-602-838-8885. Ext R 1720

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

P.S./WASHINGTON
a weekly column by 

U.S. Senator Paul Simon of Illinois

AN EYEWITNESS TO THE CHICAGO DRUG TRADE
I spent a good part of a day looking at the 

face of drugs in Chicago, and what I saw is 
grim.

I have known the statistics for some time, 
such as the fact that the United States is 5 
percent of the world’s population but we con­
sume 50 percent of the world’s illegal drugs.

I have talked frequently with families 
devastated by the drug problem.

And I have sponsored legislation to be 
tougher on drug traffickers, and to do more on 
drug education and treatment.

I wish every citizen could spend one day 
talking with people in law enforcement, meet­
ing addicts, visiting with parents, traveling with 
police officers trying to enforce the law, and 
actually seeing drug transactions taking place 
in broad daylight — the total impact is devas­
tating.

You come away with a much greater sense 
of urgency.

These are among the people I remember 
vividly:

• The mother whose 10-year-old son was 
offered drugs by a 13-year-old. I asked the 
police officer involved whether talking to the 
parents of the 13-year-old would help. He 
laughed.

• U.S. Attorney Anton Valukas, whose 
work has consistently impressed me. He and 
his small group of prosecutors and inves­
tigators are fighting what seems to be an army 
of traffickers. He told me what almost every 
top law enforcement person tells me: We have 
to do more on education. He believes what we 
are doing in education now is far too limited, 
too ineffective.

• A group of citizens of the Austin area 
of Chicago, who cannot understand why 
blatant drug sales are so easily'tolerated. They 
told me you can see drugs sold, out in the open. 
They showed me. To my utter disbelief there 
were people engaged in the apparent sale of 
drugs right before my eyes, just as they said. 
Without restraint, as though they were playing 
checkers.

• The drug addicts, struggling to free 
themselves of the habit. They say not enough 
treatment facilities are available for people 
who need help. Unfortunately, they are right.

• The two policemen, Robert Langan and 
Robert Brannigan, who took me around south­
west Chicago near St. Rita’s Catholic Church. 
Both made superb impressions, but both were 
obviously discouraged by judges who turn drug 
traffickers loose much too easily. .

• The prostitute who sat on a bench. She 
and others get hooked on drugs and the easiest 
way to satisfy their craving for drugs is simple: 
Prostitution.

I came away grateful for the people who 
are willing to stand up, but discouraged by the 
immensity of the problem.

I’ve talked to my Senate colleagues about 
what I saw.

The time for playing games about which 
political party is doing more to fight drugs is 
long over. Right now drugs are a greater threat 
to this nation than the Soviet army — yet the 
latter receives about 100 times as much atten­
tion from the federal government as drugs.

We need education.
Wc need parents who will talk to their 

children.
We need opportunity for young people so 

they can see an alternative, so they see hope.
We need a massive national television 

education program.
We need judges who will enforce the law 

vigorously against drug traffickers.
We need money for treatment centers.
We need funds for the Coast Guard and 

others who will intercept drugs as they come 
into the country.

We need a federal law, like one I’ve intro­
duced, that says those found guilty of drug 
trafficking have to stay in prison while they 
appeal, not walk the streets committing the 
same crimes while they appeal their convic­
tion.

Within the state of Illinois, the I-Bond 
program needs to be revised. On the average 
540 drug offenders are let loose in Cook Coun­
ty each month who simply post bond after 
arrest, walk away, and never show up for trial.

Most of all, we need the national will to 
really address the problem — in our homes, in 
our schools, in our churches and synagogues, 
and everywhere else.

We dare not give i’ this Q 
monster.

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd.,Cicero, 
ve Stánku
Milos Pancner, 
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage, 
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn - Stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní.
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní.
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, Stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

(312)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Home of the finest pentiuwnl w

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at
6234 W. Cermák Rd.. Berwyn. IL

Našim milým 
čtenářům 

na vědomí:
Při prohlídce knih jsme 

zjistili, že mnoho našich 
čtenářů “čte na dluh”. Pro­
to jsme byli nuceni rozeslat 
velký počet upomínek, což 
nám zabralo hodně času, a 
také stálo hodně peněz za 
poštovné, které je dnes vyso­
ké. Prosíme, zasílejte před­
platné včas. Děkujeme.

HLEDAJÍ SE KRAJANÉ

Uvítá se informace:
LADISLAV WALTER či Valtei 
vyučený zahradník, nar. kolei 
r. 1865 ve Starých Benátkácl 
okr. Mladá Boleslav, odjel kolei 
roku 1888 do USA a žil 
Clevelandu. Pátráme po jeb 
dalších osudech a potomcích pr 
rodinnou kroniku. Kromě infoi 
mací nic nepožadujeme, jde nás 
jen o rodinné záznamy. Prosím 
pište na adresu:

Mirka Děkanovská, 
c/o Marie Veselá, 

1034 Kensington Ave., 
Salt Lake City,

Utah 84105

Portrait 
of a 

Great 
American 
Investor

U.S. SAVINGS BONDS
1-800-US-BONDS

Seznámení
Nino hledá seznámí s dívkou - 
rodinný život a přátelství. Tel.: 
348-3795.

Seznámení
35letý inženýr sportovec, hledá 

štíhlou, inteligentní dívku 
k vážnému seznámení.

Zn. :“D. T. ” do redakce



Denní Hlasatel 11
20. července 1989Jaroslav Moudrý. Z deníku komentátora

Druhý týden v červenci

Bratři Huntové jsou na huntě. Synové pohádkově bohatého otce, který 
se vyznamenal tím, že zakopl o naftu, vlastní v přítomné době mezi 
sebou jen asi 100 či 200 milionů dolarů. To je vše, co zbylo z několika 
bilionů, keré si zasloužili činností, která se jmenuje dědictví. “Z popele 
jsi a v popel se obrátíš” praví Písmo o člověku; “ze Škarpy jsi vyšel a do 
škarpy se vrátíš”, učí nás společenské zákony dědičnosti, ne ovšem té 
materielní.

Čtyři děvčata...

Marble Canyon

Dnes Evi dostává cestou v autě univerzitní vzdělání, protože od těch 
švejkovin, ba i od majonéz a chlupatých knedlíků, jsme se dostaly na 
strašně inteligentní úroveň. No, nám třem jedou zobáky stále a pískle 
poslouchá. Myslím, že moc zmoudří, než tu cestu skončíme.

Zapadající slunce zbarvuje rudě arizonské hory ještě ruději a my 
uháníme po 89 a 89A na Marble Canyon. V motelu nás uvítala 
kulaťoučká dobromyslná žena a opravdu pro nás slíbené dva pokoje 
držela. Také nám řekla, že obyčejně tak totálně vyprodáni nejsou, ale 
že máme poslední dva po 48 dolarech. Další tři, co ještě měla prý 
pronajala za 80 dolarů. Tak takhle to vypadá, když se cestuje po 
Americe během letních prázdnin. Ceny se střílí od boku a potrefení 
musí solit.

A abyste si dovedli představit, jak je Arizona suchá, tak se musím 
zmínit o tom, co jsme jedly. V poledne u Sozzler ‘Salad Bar’ a k 
večeři zmrzlinu - jediné na co jsme měly chuť. To bylo studené a 
šťavnaté a nestačili nám nosit vodu.

Tak, a nad mramorovým kaňonem se snesla inkoustově modrá 
obloha plná jasných a třpytících se hvězd, a nám se zdá o těch rudých 
amerických horách, o stříbře a tyrkysových kamínkách. V noci prý 
byl hrozný liják, o němž nic nevíme.

Třetího dne ráno je pod mrakem. Cestou z Marbl Canyonu míjíme 
opuštěné indiánské chaloupky. Začaly jsme si vyprávět anekdoty, jako 
třeba o českých policajtech, o těch prý je anekdot mnoho. Tak prý se 
esenbáci rozhodli, že polezou na hory co by horolezci. Že o tom nic

Rozhodnutí Nejvyššího soudu nejsou přece jen tak jednostranná a 
nahrávající americké levici (pozn. užíváme tohoto slova jen s velkou 
reservou a sebezapřením, neboť terminologie ‘levice a pravice’ dávno 
nevystihuje svůj původní význam a způsob, jakým byla diletanty 
škatulkována každá politická lidská činnost a myšlení), jak vyplývalo z 
posledních jeho rozhodnutí. Nejvyšší soud totiž odmítl rozhodnutí v 
případě odvolání ve věci, které, dle žaloby a výnosu soudu prvé stolice se

P okrač. na str. 12

nevěděli, tak se jali šplhat podle příruček. A vskutku se jim podařilo, 
jakž takž se někam vyhrabat,ale když byli nahoře, nevěděli jak dolů. 
A to ještě vítr jim rozfoukal příručku, a tak byli úplně bezradní. A tu 
jedne začal lamentovat, kdyby tu tak byl Boryš, ten by nám pomohl. 
A kdo prý je ten Boryš? No, vždyť se přece zpívá ‘Boryš umí po 
skalinách’. Ivanka na to říká, že měla kamarádku, manželka 
esenbáka a před tou se takovéto fórky nesměly vypravovat. Až 
jednoho dne přišla a říkala: “Děvčata, už přede mnou můžete 
vypravovat všecko, takového.... jako je ten můj starý jsem ještě 
neviděla. Chtěl si otevřít plechovku šťávy a udělal do víčka dírku a 
křičí na mne, že nic neteče. Tak mu říkám: “To musíš ještě udělat 
dirku na druhé straně’ a on ten... otočil tu pikslu a udělaldirku ve 
dně.

Za takového vypravování nám cesta na Bryce Canyon rychle 
ubíhala. Po 89a-89-17 a ejhle! Bryce Canyon nám spadl do vody. To 
nebyl déšť, ale průtrž mračen a v kaňonu mlha, že nebylo na krok 
vidět. Tak jsme otočily naši ponorku a pluly směrem na Zion 
Canyon. Zde nám štěstí přálo - přestalo pršet. Oba tyto kaňony jsou 
nejméně tak zajímavé a docela jiné, než Grand Canyon. Tak říkám 
děvčatům z Evropy:“Vidíte, jak zde v Americe je ta příroda 
monumentální. ” Povzdechli si: “No, je to nový svět. ”

Tak říkám: “No, on ten Pánbůh se na té Evropě učil a tady už v 
tom výtvarnictví byl zběhlý. ” Lída dodala: “A Austrálii asi dělal 
první. ”

Pelášíme si to směrem na Las Vegas. Tak jsme již projely kus 
Kalifornie, Arizony a Utahu, informujeme cizinky z ČSSR o 
Mormonech, a všechny čtyři se shodujeme na tom, že to není 
náboženství pro nás hlavně kvůli té nespravedlivé jednostrannosti - 
mnohoženství. Opustíme malebný Utah a po dálnici č. 15 za 
měňavých lijáků a sluníčka a nesčíslných duh dostáváme se konečně 
do Las Vegas. Zde nás v hotelu Dunes očekává luxusní pokoj za 36 
dolarů. Tedy skoro jen za polovičku toho, co jsme platily ve 
Flagstafu.

Las Vegas je nádherná Sodoma, která se v noci koupe v moři 
barevných světel a světelných pohyblivých reklam. Zde běží život 24 
hodin denně a tak po pozdní večeři Lída vede děvčata na inspekci 
hlavní promenády. Hotely zde jsou přepychové paláce, které financuje 
lidská touha přijít k penězům bez práce. Každý si myslí, co kdyby? 
Ty peníze zde ale hodně rychle utíkají. - Děvčata přišla po čtvrté 
hodině ranní. Mašinky jim nedaly spát. Zůstáváme zde dvě noci a 
takto Nevadou končíme svoji cestu. Cestou domů se ještě stavíme v 
Calicu, které poslední dobou bylo vybudováno v turistickou atrakci.

Evička s vlkem Calico Montezuma Castle



Z deníku komentátora ...
mělo příčit zákonu o ‘kladném postoji k menšinám’. Ovšem 
afro-americká obec ihned spustila všechnu svou výmluvnost na plné 
obrátky, jak ukazovaly zprávy na obrazovkách. Pak se někdo diví, že 
Čína se brání kritice proti své krvavé politice a pomstě tím, že viní 
Spojené státy z porušování ‘občanských práv’.
U příležitosti návštěvy prezidenta Bushe v Maďarsku, dostalo se mu 
obzvláštního vyznamenání. Byl mu udělen jakýsi řád, jehož 
prominentním předmětem a jakýmsi symbolem, byl kus ostnatého 
drátu, který byl částí ‘železné opony’, která, jak známo, byla nedávno 
odstraněna Maďary na maďarsko-rakouské hranici.

V Budapešti Bush promluvil mimo jiné také na námět ‘peníze’, neboť 
Maďarsko, tak jako ostatní socialistické státy je v bankrotu. 
Velkomyslně jim slíbil fond ve výši 25 milionů (!) dolarů na podporu 
soukromého podnikání. Je to nejlepší vtip jaký mohl Bush kdy udělat, 
pokud jej tvrdé socialistické lebky vůbec pochopí.

Jaký je rozdíl mezi Maďarskem a Polskem, alespoň v přítomné době? 
V Polsku, v Gdyni, americký prezident mluvil pod ohromným nápisem 
‘Leninovy závody’ a v Maďarsku, v pozadí jeho řečnické tribuny bylo 
vidět ohromný nápis:‘Universita Karla Marxe’. Bylo to opomenutí, 
úmysl, obava, strach, či bylo světu jasně řečeno, že nechť se děje co se 
děje, ‘v této zemi bude vždy panovat marxismus a leninismus?
Zatím, co se západní hranice Maďarska otvírají, totéž se děje na jeho 
hranici východní. Uprchlíci ze sousedního Rumunska, proudí směrem 
na západ v tisících. Oficielně se ovšem říká, že jde o Maďary, kteří 
utíkají před národnostním nátlakem Rumunů. Maďarští uprchlíci z 
Rumunska? To náramně připomíná německé uprchlíky z ČSR. Maďaři 
v Rumunsku jsou pozůstatky doby maďarské rozpínavosti, kdy si 
podmanili části Srbska, Rumunska, Chorvatska, celé Slovensko a 
Podkarpatské Rusíny. Nedávno jsme viděli v redakci maďarské noviny 
a v nich byla mapa. Obrysy mi byly nějak povědomé: severní hranice 
Maďarska sousedily s Polskem, jižní se dotýkaly Jaderského moře atd.. 
Zavolal jsem si redakci tohoto časopisu a ptal jsem se, o jakou mapu se to 
jedná. Bylo mi řečeno, že to je mapa Velkomaďarská, koruny 
sv. Štěpána. V případě uprchlíků maďarských se jedná o část Rumunů, 
kteří přešli málo hlídanou hranici mezi Rumunskem a Maďarskem a 
zrušením hradeb na západní hranici maďarské, mají volnou cestu do 
Evropy, pokud je tam někdo vezme, což dnes je velmi těžké. Část jsou 
maďarští ‘hosté’, kteří jako u nás Němci v pohraničí, přišli do země a 
nikdy se se zemí nezžili, až na některé výjimky. Jako vždy, menšina musí 
trpět za většinu, když chybí dobrá vůle a není času k prověření 
jednotlivých případů.
Jack Kemp, bývalý kongresman v domě zástupců a konzervativní 
kandidát na úřad presidenta Unie za republikánskou stranu, má o práci 
postaráno. President Bush jmenoval ho členem. vlády ve funkci 
tajemníka problematiky bytů a městského vývoje (HUD). Ihned po 
převzetí žezla vlády nad oddělením vypukl jeden z největších skandálů 
roku. Zjistilo se, že úplatkářství, krádeže a podvody byly na denním 
pořádku. Kdekdo obohacoval svou kapsu. Stavěly se jednotky tam, kde 
jich nebylo třeba, podnikatelé dostávali za úplatu projekty a někteří 
dokonce užívali svých funkcí k rozdělování a přidělování bytových 
jednotek dle svého vlastního uvážení.
, Zodpovědnost je kladena na bedra bývalého tajemníka úřadu, 
Samuela Pierce, jednoho z pravých ruk bývalého presidenta Reagana. 
Jako obvykle, jednou z hlavních příčin je uváděno mizerné vedení 
podniku a zneužití úřední moci. Dle starého, nechvalně známého zvyku, 
eventuelní svědci snaží se obdržet imunitu v protiúčtu za možné 
obžaloby namířené proti jim samým. Takovéto zvyky nejsou ničím 
jiným, než podplácením svědků, kteří ve snaze o záchranu své vlastní 
kůže, jsou sto vypovídat více, než je pravda. V žádném civilisovaném 
právu nemůže být osoba podezřelá z účasti na protizákonném činu, 
přivedena k soudu jakožto svědek.
Hospodářská situace Japonska je líčena v černých barvách. Cenné 
papíry poklesly v důsledku politické krise. Tato událost je vždy velmi 
dobrou záminkou pro bursovní spekulanty. Odborníci tvrdí, že 
důvodem k vládní krisi a z ní vyplývající ochablosti hospodářské - tak 
tvrdí odborníci - byla milostná zápletka nového ministerského předsedy, 
‘samuraje Unoa, který nastoupil po několika jiných představitelích 
politické moci v Japonsku, osobnostech zamotaných do skandálu jiného 
druhu. Pravé důvody problému Japonska jsou ovšem někde jinde. V 
prvé řadě Spojené státy začínají si uvědomovat, po třiceti letech vyloženě 
loupežných nájezdů Japončíků, že byly a jsou obětí velkého 
mezinárodního podvodu, umožněného nevědomostí základních princi­
pů každého mezinárodního obchodu.

Případ ministerského předsedy Una, který v pozdním věku zahořel 
milostnými touhami, není něco ojedinělého. Důvodem je především 
strach ze stárnutí, obvyklá nemoc méně inteligentních lidí, kteří 
mentálně nejsou schopni čelit realitě, o které nikdo nesmí 
zapochybovat. Je však velký rozdíl ‘onemocní-li’ společensky 
bezvýznamný Franta z ulice, či veřejný činnovník, vzdor tomu, že kdysi 
třeba býval tím bezvýznamným hloupým Frantou z ulice. Nejslabším

politikem je každý, kdo má nějaké vášně anebo pochybnou minulost, 
buď z důvodů politických či osobních.

Ministerský předseda Uno není ‘uno’ mezi sobě rovnými. Do stejné 
kategorie patří mnoho jiných a z nedávné doby a z toho, co bylo 
předváděno, řečeno a komentováno na televisi, uvádíme jen několik 
případů. Ve Státech to byl John Tower, navržený na úřad tajemníka 
obrany Států. Nadto v jeho okolí bylo vidět velice atraktivní ženu, 
‘pravděpodobně’ sekretářku. Stejné scénário jsme viděli okolo 
Jaruzelskiho, diktátora Polska a dnes již bývalého ministerské­
ho předsedy řecké vlády Andrease Papandeoua. Všichni byli obklopeni 
‘šťabajznami’ (toto slovo je v ‘Trávníčkovi’).

Tyto zjevy ovšem nejsou proti zákonu. Na blázny a hlupáky nejsou 
zákony. Je to otázka čistě vkusu, morálky a psychologie. Psychologicky: 
jak již jsme se zmínili, muž si chce ‘ověřit’, že ‘nestárne’. Někdy se chce, 
jako vánoční stromek, ověnčit nějakými ‘cingrlátkami’. O morálních 
důvodech se nebudeme ani zmiňovat, neboť jak známo a někdy velmi 
zuřivě oponováno, morálka je velmi relativní záležitostí.

Z hlediska mladých žen, pohybujících se v blízkosti mentálně starých 
mužů, důvody jsou různé. Především je to ‘fixace’ ženy na otce, kterého 
buď nade vše milovala, či který byl její nej vyšší autoritou, bez níž 
nemůže žít. Dalším druhem jsou ty ženy, které milují, úlohu 
ošetřovatelky. Poslední kategorií jsou prospěchářky, nechť již se jedná o 
vědomé či nevědomé prostitutky, bez ohledu zda jsou provdány či 
nejsou. Na světě je hodně významných dam, které nejsou ničím jiným 
než právě tím a sňatkem jen zakrývají pravou podstatu věcí a svou tvář.

U lidí veřejně činných, jakýkoliv styk s tímto druhem žen je znakem 
jejich naprosté nezpůsobilosti k zastávání jakéhokoliv úřadu.
Ukazujeto jen na nedostatek úsudku a podléhání osobním citům. Nechť 
jsou nám tito mužové a ženy líčeni jako géniové, umělci, krasavci či 
krasavice, nechť je o nich napsáno to nejkrásnější co lze perem 
vykouzlit, nikdo z nich si nemůže získat úcty slušných a inteligentních 
lidí.
Moderním ‘Bludným Holanďanem’je asi prokletá loď Valdez Exxon. 
Při svém vstupu do přístavu v San Diegu, v Kalifornii, byla zastavena 
autoritami. Kolem ní byla nalezena velká olejová skvrna. Bez ohledu, 
zda tato nová skvrna byla způsobena Valdezem či jinou tankovou lodí, 
tento případ jen potvrzuje, že zodpovědnost spočívá především na 
agenciích států či federální vládě a jejich příslušných úřadů, neboť ony 
mají povinnost pečovat o nebezpečné pobřežní námořní cesty. Jedná se 
nyní již o několik desítek případů. Buď jsou lodě neschopné technicky 
dopravovat tak velké objemy nafty či dopravní jejich cesty nejsou 
bezpečné. V žádném případě pak tyto lodě nemají být vyslány na moře.

Zde je vylíčení nové kočičiny ouřadu. Před svým odjezdem z vod 
Aljašky, Valdez byl prohlédnut oficielními odborníky a shledán 
způsobilým cesty do doku pro opravu, neboť nic závadného nebylo 
nalezeno. Jeho velení bylo svěřeno zkušenému ‘pilotu’. Vzdor tomu 
všemu, nikdo z odborníků neví, odkud ta nová olejová ‘skvrna’ se vzala.

Čtenář si jistě vzpomene na náš komentář v době havárie ‘Valdezu’, 
kdy jsme se divili, proč tak zřejmě neovladatelná loď, nacházející se v 
kritických vodách nebyla v rukou, pro tyto účely specielně cvičeného 
‘pilota’, jako jsou všechny lodě vstupující do velkých přístavů či 
nebezpečných vod.

‘Pod vlivem’ bylo jen záminkou a alibi zodpovědných autorit. 
Veřejnost tuto výmluvu spolkla. Události po katastrofě Valdezu však 
dokazují něco jiného a blíží se naší domněnce. Bývalému kapitánu 
prokleté lodě byl zničen život.
Veliká továrna na výrobu voňavek, z nichž dvě přináleží k nejznámějším 
svého druhu prodá za jeden rok asi za 1 a půl bilionu (miliardy) svého 
drahocenného zboží. Nyní přichází zpráva, že tato firma se spojila s 
jinou a dohromady budou mít ročního prodeje asi za 35 bilionů dolarů. 
To je asi tak částka rovnající se dluhu Polska, kterým komunisté uškrtili 
tuto zemi.

Nád tímto procesem je třeba se pozastavit. Hlavním účelem je vyloučit 
konkurenci s cílem stanovení cen zboží, tedy vyhnutí se volné soutěži, 
která je základnou svobodného podnikání. Je to snaha o vytvoření 
monopolu a definitivně musí být stanoveny meze, za které nelze jít. 
Málo známá právní zásada svobodné společnosti říká, že “práva 
každého jednotlivce či instituce končí tam, kde práva druhých začínají’. 
Je to velice široká definice, ale s vyloučením filosofujících slovíčkářů, 
formalistů a notorických negativistů, lze nalézti uspokojivou formulaci 
této zásady.

Ve společnosti, kde se peníze staly tak mocným činitelem, je nutno 
býti na pozoru, aby se nestaly výlučným nástrojem politiky a vlády. 
Dovolíme-li tomu a ustoupíme-li vývoji, který lze pozorovat na všech 
stranách, pak opravdu přijde doba ‘Velkého bratra’. Máme již dost 
všech těch diktatur a polodiktatur a víme, jak těžce se společnost jich 
zbavuje. ‘Velký bratr’ by mohl vládnouti světu po staletí, neboť má již 
dnes k disposici všechny moderní prostředky nejen k svému ustavení, ale 
také k svému ohrožování. Zkratování příští neděli
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